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mathbuch - Lésungen zum Arbeitsheft 2+

- il Koordinaten — Kongruenzabbildungen 3 A D(2/-1)
B B'(-6/5), C'(-9/1), D'(-5/-2)
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= A D Erstes Argument: Aus C'(-8/3) wird C"(8/-3). Die Vorzeichen
der Koordinaten werden also umgekehrt. Das ist immer das

typische Resultat einer Spiegelung am Punkt (0/0).

Zweites Argument: Zweimal Drehen um je 90° entspricht einer
Drehung um 180°. Eine Drehung um 180° ist immer identisch
mit einer Spiegelung am Drehpunkt dieser Drehung.

B A'(3/-6), B'(-1/4), C'(-6/-5)
Die Koordinaten der Bildpunkte sind die Gegenzahlen der
Koordinaten der Originalpunkte.

C A"(19/-6), B"(15/4), C"(10/-5)
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B Schreibe einen Konstruktionsbericht.
1.) Strecke ¢ = AB zeichnen.
2.) Im Punkt B den Winkel B einzeichnen.
3.) Vom Punkt B aus Strecke a auf den freien Schenkel
von B abtragen. Das ergibt Punkt C.

6 AundB
D

C Drehung um den Eckpunkt A:
1.) Drehung des Punkts B um 60° um A: Kreis um A mit
Radius AB, Strecke AB von B auf den Kreis abtragen

ergibt B'.
_ 2.) Drehung des Punkts C um 60° um A: Kreis um A mit
C Spiegelung am Punkt B: o Radius AC, Strecke AC von C auf den Kreis abtragen
1.) Gerade BC Uber B hinaus verldngern, Strecke BC von B ergibt C'.
aus abtragen ergibt C'. s 3.) Gleiches Verfahren an den Punkten D, E, F, G und H
2.) Gerade AB lber B hinaus verldngern, Strecke AB von B ergibt die Punkte D', E', F', G', H'.
aus abtra_gen ergibt A". e 4.) A'istidentisch mit A.
3.) Gerade BD (iber B hinaus verlédngern, Strecke BD von B
aus abtragen ergibt D'.
4.) B'ist identisch mit B (B ist der einzige Fixpunkt

der Spiegelung).
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als Summenterm

22+ 5xy + 2y

¥A Terme fiir Umfang und Flache

als Summenterm

2x2+3xy +y?

als Produktterm

(2x+y)(x+2y)

als Produktterm

(2x+y)(x+y)

als Summenterm

X+2y +2x+3y+3x+y = 6x+ 6y

als Summenterm

Y+2X+Y+X+2X+Y+X+Y = Bx+4y

als Produktterm

2(3x+3y)

als Produktterm

2(3x +2y)

< x =<
<
x

< % < x
<
<
x

als Summenterm

Figur 4

als Summenterm

2x% + 5xy + 2y? 4x% + 8xy +4y®

als Produktterm als Produktterm

(2x +y)(x +2y) (2% + 2y)(2x + 2y)

fu e el e e e s e

als Summenterm

Y+2X+2y +X+2X+Y + X+ 2y = 6x + By

als Summenterm

2y +2X+ 2y + 2x+ 2%+ 2y + 2x+ 2y = 8x+ 8y

als Produktterm

als Produktterm

w

2(3x+3y) 2(4x +4y)

fiir Figur1 A= 572cm® u= 9 cm
fiir Figur2 A= 352cm? u= 76cm
fiir Figur3 A= 572cm? u= 96cm
fiir Figur4 A=1024cm? u=128cm

Figur 1
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als Produktterm
A = ala+b+c+d)
als Summenterm

als Produktterm
A = (a+b)la+b+c+d)
als Summenterm

A - +ab+ac+ad A - & +b’+2ab +ac+ad+bc+bd
e e |
a b c d

a

b

c

d

(Raheninhalt ]

als Produktterm
A = (a+b+c)la+b+c+d)
als Summenterm

A - @ +b’+c?+2ab+2ac+ad

+2bc +bd +cd

Figur 1
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als Summenterm

Figur 2

als Summenterm

u =4a+2b u = 4b+ 2c
als Produktterm als Produktterm
G = 2(2a+b) i 2(2b+c)
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a

als Summenterm

Figur 4

als Summenterm

u =4d+2d u = da+2b+2c
als Produktterm als Produktterm
i _ 2(2c+d) 5 _2(2a+b+c)

Figur 5
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als Summenterm
u = 2a+4b+2c
als Produktterm

. 2(a+2b+c)

als Summenterm
u = 2b+2c+4d
als Produktterm

_2(b+c+2d)

u

B Figur 2
C Figur 5
D Figur 5
E Figur 3
F Figur 2 und Figur 4
G Figur 1

o

o
(]

C rote Figur  a?+ab+ac+bc
gelbe Figur a’+ab+ac
blaue Figur a?+ab+bc

A - la+b+c)’—a’—(a+b)-c

a_ b c

A (a+b+c)’-c?-a-(b+c)

=b?+c’+2ab+ac+bc

=a’+b?+ab+ac+2bc

_4a+db+4c=4-(a+b+c)

u

o -4a+db+4c=4-(a+b+c)

c

5 (a+b+c)®-a*-2ab=

a b

2 c

K

A - (a+b+c)’-ac-ab-c?

=b?+c?+2ac+2bc

=a’+b?+ab+ac+2bc

w -4a+4b+dc=4-(a+b+c)

_ u=6a+4b+4c=2-(3a+2b+2c)
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7 A 2x+ 3y
B bx+ 4y
C 3u+ bv
D 20u + 7v
E 10r+ 7s
F br+ 8s
G 6r+ bs
H 12r + 10s
I 14x+ 5y — 4z
K 6x+y -4z

L 6x+ by- 4z
M 6x+ by + 8z
8 Mogliche Lésung
Typ 1: Vor der Klammer steht Plus. Ich lasse die Klammer weg
und andere keine Vorzeichen:
2r+4s+2r+4s

Typ 2: Vor der Klammer steht Minus. Ich I6sche dieses Zeichen,
lasse die Klammer weg und &ndere alle Vorzeichen, die in der
Klammer standen, in ihr Gegenteil:

2r+4s - 2r-4s

Typ 3: Vor der Klammer steht Minus. Ich lésche dieses Zeichen,
lasse die Klammer weg und dndere alle Vorzeichen, die in der
Klammer standen, in ihr Gegenteil:

2r+4s+2r-4s

Typ 4: Vor der Klammer steht ein negativer Faktor. Ich multi-
pliziere die Klammer aus nach den Regeln «Minus mal Plus gibt
Minus, Minus mal Minus gibt Plus»:

2r+4s—2r-8s

- ER Situationen mit Termen beschreiben

-1 Wertetabelle [Anzahi] | Text | Terme fiir Anzaht
A ; : {
| Nico hat eines
Jana | ) @] s} o] 12fE—= L, X
weniger als Jana,
Nico 2l a4 O N e e —— s X1
Laura hat zwei 2
! _ s
late ! {3 5 1% |\venigerals Jana. tauea
Total _6]_ 9] 12| 18] 4 ot X3
B i .
Jana hat vier mehr
Jana 4 @ 8 o} u PR ] G X4
¢ als Laura, Nico hat 2
Nico of 4| 8| 12 = LR
| doppelt so viel
Laura of 2| 4l el 10 Laura
4 12) 20| 28! 44 4x + 4

Total

| Text

Total

| Terme fir Anzahl

c ;
Jana hat drei mehr
g {81 8f B} 7} 13U BOOIEN § e xes
als Laura, Nico hat
Nico 31 8 Ol 12} 0 e o x
dreimal so viel
Laura L 2] 3| 411 Laura  3x
— |7 |7 |7 _{—— |wielaura.
8{ 13| 18| 23| 5 5x + 3

Total

2 A3 | Skizze Wertatabelle [Anzahl] | Terme fur Anzahl
Alois be-
kommt gleich Alois 51 71 101 25 & sois
viel wie Cyril. _ —7 ; ;
Barbara erhlt ’ 5 | ; X
om | 8| 7|0\,
PR LS Barbara | _10f 141 20| 60 | o ppn  2X
Total _20] 28} 401100 | o, M
Text Skizze | Wertetabelle [Anzahl] | Terme fiar Anzahl
& Alois be-
kommt dop- Alois _20} 40| 601100 § 4 ax
pelt so viel = z
wie Cyril. . 10({ 20 Y X
Barbara erhilt el —{—i——— 1 ot =
et Babara |0 100 151 25 gy
Total 36} 701106/ 175 | o, >
Text | Skizze | Wertetabelle [Anzahl] | Terme fir Anzahl
© Alois erhlt _ _
gleich viel Alois 10) 20 30 50 ! Alois X
wie Cyril. N 7 =l
Barbara erhalt Cyril 10{ 20{ 30 50 | Cyril X
12 Franken @ S et o i o] R
Z\IHT"B'S Barbara| 22| 32| 42| 62 | Barbara x+12
ois. —_— === — —
e |42 7201020162 | o, 3xen2
Text | Skizze | Wertetabelle [Anzahi] | Terme fiir Anzahl
O Alois erhélt a | iy
10 Franken Alois 0/ 10, 20/ 40 @ Alois x-10
‘weniger = 4 1 -1 W e e =
als Barbara. Cyril 6{ 16| 25| 45 | Cyril x-5
Cyril erhat = =
5 Franken Barbara! 10|/ 20 30| 50 & Barbara x
weniger als _— = —
Barbara.
- Total 16 45| 751135 Wiy  X=18
E | Beispiel | Aufgabe A | Aufgabe B | Aufgabe C | Aufgabe D
| [CHF] | [CHF] | [CHF] [CHF] [CHF]
i — 21.00 24.00 24.00 28.00
Alois 21.00 21.00 48.00 24.00 23.00
o S 7 42.00 12.00 36.00| 33.00
3 AundB
Text 1 Buch A Tabelle 2
Text 2 Buch B Tabelle 3
Text 3 Buch A Tabelle 2
Text 4 Buch A Tabelle 4
Text b Buch B Tabelle 1
Text 6 Buch A Tabelle 4
Text 7 Buch B Tabelle 3
Text 8 Buch B Tabelle 1
C  Termenpaar 1 Text 4
Termenpaar 2 Text 2
Termenpaar 3 Text 6
Termenpaar 4 Text 7
Termenpaar 5 Text b
Termenpaar 6 Text 1
Termenpaar 7 Text 8
Termenpaar 8 Text 3
D 1und3 2und 4 5und 7 6und 8
E Tund2 3und 4 5und 6 7und 8

Diese Termenpaare besagen das Gegenteil.

o |10 15 16 20 Ix
o 35 50 53 65 3x+5
i |30 45 48 60 3x
=y 75 110 17 145 7x+5
B Tochter = 14 C Tochter = 10
Vater = 47 Vater = 35
Mutter = 42 Mutter = 30
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- 28 Operieren mit rationalen Zahlen

20
i e B
S0 5= 0,20 = 20%
5N s =
20 = 1= 0,75 = 75%
B
75%
C Bei 82 Personen 5% =~ 4
20% =~ 16
75% =~ 60
Bei 386 Personen 5%=~ 20
20% =~ 80
75% ~ 300

Bei 728 Personen 5%~ 3b
20% =~ 140
75% ~ 540

Bei 2738 Personen 5%~ 135
20% ~ 540
75% =~ 2100

2 A0 _0,8333=833%
14 _ 0,875 =875%

Gruppe B trifft besser.

B 16 _ 0,6666 = 66,7 %
12 _0,75=75%

Gruppe B trifft besser.

c 16 _0,6666 ~ 66,7 %
10 _ 0,6666 ~ 66,7 %

Beide treffen gleich gut.

3 A Folge 1

1

S1—3
Al
82595 =3
S9R
S3=3773
_16 _1
S4= 4873

Die Glieder der Folge haben einen konstanten Wert (%).

Folge 2
symd
522
s3=3
S

Zahler und Nenner vergrossern sich von Glied zu Glied
jeum +1.

Folge 3

=5
s1=75
ss=2%
si=21

Die Glieder der Folge nahern sich immer mehr dem Grenz-

wert 2. Sie entsprechen dem Term @ =2+ % dessen Wert
flir grosse n sehr nahe bei 2 ist.
25 _ 1
B Folge 1 Ss =% =73
Folge 2 55—%
Folge 3 ss—%
= _10° _100 _1
C Folge 1 310—3_103—300—3
Folge 2 sm=]—?
= 221
Folge 3 S10 =970
e il
D Folge 1 s,= 3.2°3
= _ X
Folge 2 Sx =137
_ 2x(x+1)+1
Folge 3 S
SRR 2x2 4+ 2x + 1
Tox%ax
oder: 2 + 21
lE_Q__1 ................ gggg ................................
AAgGHE=2% =1 3t6 1872

B Die Multiplikation a - b liefert den richtigen Nenner.
Die Addition bx + ay liefert den Zéhler.

C Die Multiplikation a - b liefert den richtigen Nenner.
Die Subtraktion bx — ay liefert den Zahler.

1 1 (i
5A ¢ B C 45
i 2 (0
12 15 48
1 A 1
20 12 100
Al 2 1
30 35 180
LIE e o
42 24 294
il 2 Sl
56 63 448

D Zu A: Der Zahler der Losung ergibt sich aus der Differenz
der beiden Nenner (hier also 1). Der Nenner der Losung ergibt
sich aus dem Produkt der beiden Nenner.
Zu B: Der Zahler der Lésung ergibt sich aus der Differenz
der beiden Nenner (hier also 2). Der Nenner der Losung ergibt
sich aus dem Produkt der beiden Nenner.
Zu C: Der Zahler der Losung ist immer 1. Der Nenner
der Lésung ergibt sich aus dem Produkt des ersten und
des dritten Nenners.

6 A B
I N I 8 s o8
15 5 15 6 9 18
A a8 A [
15 3 5 9 9
2 (2|2 21111
5 15 15 18 9 2
C D
0 5 | 2 A (R (T3
21 21 7 24 2 24
A I B T 1l1] s
7 3 21 4 4 12
MEIY S S SO I (<
21 7 21 24 6 8
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B Die Multiplikation x -
liefert den Nenner.

2._.6
5~ 40

liefert den Z&hler.

el o B
6 6 36

Die Multiplikation a - b

il L 14 _
8 A 2 " 16 2= 20
1 12 _ 4 18 _ 9
8 21 7 40 20
Fi 15 _ 5 20 _ 1
32 24 8 40 2
1 L 2.
3 16 40 20
Ll 12 _ 4 22 1
12 21 7 20 10
i a5, .5 2 -1
48 24~ 8 10 5
9 A Es wird grosser.
B Es wird grosser.
C Es wird kleiner.
D Es wird kleiner.
E Es wird halbiert.
F Es wird verdoppelt.
G Es bleibt gleich.
H Es wird verdoppelt.
P R I
WA W= 0 = 10
A _ A A1
20 5 5
4 _ 2 2
10 5 5
4 4
5 5
8 8
5 5
16 16
5 5
32 32
5 5

12

B8R AN Blo Mo sl- S gl-

N S R I T e S

B Die Multiplikation eines Bruchs mit einem Bruch hat
das gleiche Ergebnis wie die Division des ersten Bruchs
mit dem Kehrwert des zweiten Bruchs.

C In jedem Fall ist 1 das Ergebnis.

_5 ik
Z 8"

3_7

4 6

B Anstatt g durch ¥ zu dividieren, kann man % mit%

b
multiplizieren.

Es wird grosser.

Es wird kleiner.

Es wird kleiner.

Es wird grosser.

Es wird verdoppelt.

Es wird halbiert.

Es wird viermal kleiner.
Es wird halbiert.

IOOMMmMOO® >

14

15

16

17

7,5 Mal
16
T Mal

13,6 Mal

o Nlw

j\x Blw 0|N WIN Bw oo o=

Glw oo Blo Mw oljw w|

i
o

s
2 » 2
15 5
verdreifacht sich der Wert des Bruchs.

Wenn ich den Nenner durch 3 teile

Die beiden Veranderungen in A und B wirken sich g
gleich aus.

% — % Wenn ich den Nenner vervierfache,
wird der Wert des Bruchs viermal kleiner.
8 — 2 Wennich den Zahler durch 4 teile,

wird der Wert des Bruchs viermal kleiner.

Die beiden Verédnderungen in A und B wirken sich
genau gleich aus.

£= % Wenn ich Zahler und Nenner je verdopple,
bleibt der Wert des Bruches gleich.

A0 . &
100 ~ 10
durch 10 teile, bleibt der Wert des Bruches gleich.

Wenn ich Zahler und Nenner je

Die beiden Veranderungen in A und B wirken sich g
aus.

lin) 1 2 8 5 10 20 50
25,40 50,80 127,00

’

enau

enau gleich

70 100
177,80 | 254,00

Ly 1
Alem] | | |
3004 e
=1
200 an
100 ‘ 5 ‘
i N 1 ‘
| { | | i
20 | |40 1 80| " in]
| | | |
i | ! |




2 | | [ ;
fem) | 50 | 100 150 200 300 | 500 600 | 800 1000
w2 164 =328 =492 =656 =984 =16,40 =~19,69  =26,25 ~32,81

B | ! ! ! | |
[ft] [
40
0
0 A
o
7
1
20
.
0
A
00 400 600 g?n 1000 [ch]
| | |
{ | I I

3 A 150000 m?
B 200000 m?
4 A 75000 m?®
B Modgliche Losungen:
500 m-30m-5m
300m-50m-5m
C Madgliche Lésungen:
120m-125m-9m
180 m-625m-12m

5 A Mégliche Lésung:

| Liter | ounce gill | pint | quart | gallon barrel
" | 3381 845 211 106 026 0,006
1liter 11| floz. | gi.| pt gt | gal. bl

A[gal]

(421

EN

w

N

=V

C Etwa 264

Anzahl a E

Ala]

w
(=)

b
(=)

Agy
(=)

C Ungefdhr 2778
7 A 2 bis 3 Tage
B 340 bis 470 a = 0,0340 bis 0,0470 km”

- (i} Relativ — absolut

1 A Die Geschlechterverteilung m/w in dieser Klasse mit
20 Schulern/Schiilerinnen
B Anteil der (in der vorderen Reihe) sitzenden Jungen,
bezogen auf die ganze Klasse
C Anteil der Méadchen in der Klasse

D %: 33,333... %
E %:18,1818... %

Das Velo mit Tino

absoluter Vergleich
|
|

relativer Vergleich

| Das Velo wiegt |

| ein Viertel
| des Gewichts
| von Tino.

| Das Gewicht von
| Tinos Velo betrégt
| 25% von Tinos

Tino mit seinem Velo

| Tino wiegt
| viermal mehr
| als sein Velo.

| Gewicht.

| Das Gewicht

| von Tino betragt |

| 400 % des
| Gewichts des
Velos.

| Tinos Gewicht:
156 kg

Das Gewicht

Tino und sein Velo
mit dem Gesamt-
gewicht

Tino wiegt

| 56 kg. Das Velo
| wiegt 14 kg.

| Zusammen

| Tino wiegt 80%, ‘

das Velo wiegt
| 20% des Ge-

| wiegen sie 70 kg. | samtgewichts.

| des Velos: 14 kg |
|

70 kg
| (= Gesamtgewicht
' von Tino und
| seinem Velo)

3 A 228 CHF
1 h 50 min
632 CHF
49
2,748 s

B 288 CHF

1680 g

400 CHF
1000 ml
200 CHF

99,7 %
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5 A usspringlicher
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4 Schiiler 1 1,40 m gross

Schiiler 2 1,54 m gross
Schiiler 3 1,69 m gross

Glace: CHF 5.00 sind wirklich nur 69,4 % von CHF 7.20.
Der Rabatt betragt tatsichlich 30,6 %.

Sandro: 2800m — 3080m — 2772m
Leo: 2800m — 2520m — 2772 m
Beide Laufer legen am dritten Tag die gleiche Distanz zuriick.

50 % + 70 % gabe ja mehr als 100 %, also mehr als das Ganze.
Das kann also nicht sein.

90 % bedeutet nie, dass das Ganze mindestens 90 sein muss.
Es bedeutet nur, dass man von «90 Mal dem hundertsten Teil von
etwas» spricht — und das kann dann sehr viel weniger sein als 90.

Wienerli: Man zahlt nur % des urspriinglichen Preises.

Der Rabatt macht gut 33 % aus, also nicht nur 30 %.

Tilsiter: CHF 1.50 sind in Wirklichkeit 81% von CHF 1. 85.
Der Rabatt macht also nur 19 % aus, nicht 40 %.

In Sierre regnet es 57 I/m?, in Ins aber 66 1/m2

In Sierre regnet es also 13,6 % weniger als in Ins.

In Lugano regnet es 170 I/m?, also 1568 % mehr als in Ins.
In Ziirich regnet es 85 I/m?, also 29 % mehr als in Ins.

In Chur regnet es 114 |/m?, also 73 % mehr als in Ins.

| |
Preis [CHF] 200,00 360.00 | 300-00 | 400.00 | 500.00 | 250.00 | 760.00 | 1000.00 | 1500.00

Preis im
Ausverkauf [CHF]  120.00

B Volumen Baum-
smmam®) | 45 {30 60j 90| 120) 106 100; 99
il B 6,666 200 40 60 80 70 essss.. 66
- ’
o 1000|2000/ 3000/ 4000/ 5000/ 6000/ 8888
=t 750 .0 22500 3000 3750 4500 6666

1 A Koordinatensystem 1: Achsenskalierung gtinstig

A Gewicht [g]
L O A by -

12

10

odLLit] ] HEEEERRANENREIN
0 b 10 16 20 25 30
Volumen [cm?®]

Koordinatensystem 2: Achsenskalierung méglich
A} Gewicht [g]
20 ! — bt e

18

5 10 15 20
Volumen [cm?]

Koordinatensystem 3: Achsenskalierung ungiinstig
A Gewicht [g]

20

18

16

4 5,8 12 9,6 10,1 12,0 17,97
Volumen [cm?]

Koordinatensystem 4: Achsenskalierung ungtinstig

A Gewicht [g]
100 : !

90

80

70

60

50

40

30
20

10 4— .
| &® |
” | | | | | _
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Volumen [cm?]

0

B Die Skalierung in Koordinatensystem 1 ist optimal. Der Platz
wird gut genutzt und es gibt eine verniinftige Steigung der
Geraden. Die Gerade geht durch den Ursprung des Koordina-
tensystems und die Proportionalitat ist gut sichtbar.
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Mdogliche Losung

Koordinatensystem 1

0 Distanz [km]
i
400
300 : - =
200 i 1 .I’
100 - =
3 B =
0l T —— -
0 1 2 3 4 b
Zeit [h]
Koordinatensystem 2
A Distanz [km]
800 -
700
®
600
!
500 -
e |
400
300 o
200 -
100 |
0 o B -
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Zeit [h]

5.12-Puzzle 30 Teile am Rand, 60 Teile im Ganzen
6-8-Puzzle 24 Teile am Rand, 48 Teile im Ganzen

Ein 10 - 10-Puzzle hat 64 Teile im Innern.
Nur eines: das 3 - 3-Puzzle

30, 26 oder 66 (5 - 12-Puzzle, 7 - 8-Puzzle oder 3 - 32-Puzzle)
Nein, da bereits das Puzzle 5- 21 mit 105 Teilen nur 48 Randteile
hat. Verldngert man die Breite oder die Ldnge, kommen jeweils
mehr Innenteile als Aussenteile dazu.

F Ja.Beispiel: Ein 40 - 40 Puzzle hat nur 156 (also weniger als 160)
Randteile.

G Ja

H Individuelle Lésungen

A
B
C Vier: 6-8 5-10 4-14 3:26
D
E

A 30 km/h

B 30 km/h

€ Wenn er nur mit 10 km/h bergwérts fahrt, hat er bei der
Ankunft auf dem Berg die Zeit schon aufgebraucht, die er
fiir Berg- und Talfahrt im Ganzen zur Verfligung hat.

10

11

12

13

Unterwegs begegnet ein Frachter 13 Schiffen, ndmlich immer
um 12.00 Uhr und um 24.00 Uhr. Bei der Hafenausfahrt trifft er
auf ein einfahrendes, bei der Hafeneinfahrt auf ein ausfahrendes
Schiff. Wer diese beiden Schiffe mitzahlt, erhalt 15 Schiffe.

Der Personenzug braucht 30 Sekunden fiir eine Runde,

der Giiterzug 60 Sekunden.

B Mogliche Losung:
Abfahrt in Hongkong zu jeder vollen Stunde von 05.00 bis
23.00 Uhr.
Abfahrt in Macau zu jeder halben Stunde von 05.30 bis
23.30 Uhr.
Zwei Boote bleiben jeweils in Hongkong liber Nacht.

Nach 7,5 h

_ £l Negative Zahlen

A wahr

B wahr

C falsch

D wahr

E wahr

F falsch
TS DT PN Y B N
~10 =y B0 P R0 T T T

B 65 -0 =17 =10 15 23 34

B Mogliche Lésungen:

=il y=-4 oder x=2 y=-5 oder x=3 y=-6
G =0 y=-5 oder x=-5 y=0
Dx=-1 y=-4 oder x=-2 y=-3
W|e : g ,—ossm X 7 ..........................................................................
A B
-5 5 -10 10
[x [ -2]7 | [T 2138 |
X=-3 X=-12
Cc B
-3 3 9 -9

[ 2 [ x| 8] [ x [ 2] 7
x=-5 x=1
E F
]__lgl,j 5] 5
[-2]-2] 6 | [-3]-2]7 |
(s[5 x]3][4]x[5]2]
¥=3 x=-7
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6 Aussage | Beispisl | Folgerung Zahlengerade 11 A -3 B 16 c -1
A :’::::;::“,a |X 3444 | X wira dasErgebnisgréssar.Eg T R B -2 32 iE
Zahl addiert | | i BN S SN e - 2
{0 3+(-4) | [ wird das Ergebnis Kieiner. |
\a 3~(+4) | (] bleibt das Ergebnis gleich. | Se 3 s 7 =1 64 1
\a s-(—a)i { : 5 0 -64 %
B e e | 3+ts4)| (] wird das Ergebs grasser. D A0 9 e 1 33 7
?m addert | 571 3+(-4) | X wird das Ergebnis Kieiner. | ° = 5
(O s-get| L] vieibtds Egatmisgieien. | o < 0 a5 g (-4):(-2) =2 64:(-4)=-16 (-9):(-6)=2=3
(O a-ra : :
e Wemnmen :D ] Y LI " e e S T e e e e R e
st | +(+4) | L] wird das Ergebnis grésser. Iy i 4
Zahl subtra- | = | o e T e 12 I i I |
st o fD 3+(-4)| X wird das Ergebnis kieiner. | 1,2 0,8 0,2 ~0,2 | ~0.8 1,2
X 3-(+4) | [] bleibt das Ergebnis gleich. ‘ G e @ BT T - ‘ !
e Al - . 48 ., 08 -08 -32 -48
D Wennman { { | | 7 | {
. t o 100 344y { DX wird das Ergebriis grésser. 40 3 5 7 | | 3 i |
S R B T S 55l 8] 2| as| <e5] -2f -8
iert ... 'O 344 [ wird das Ergobris Kieiner. +2 | | | | | |
'O 541 T bl das Ergebnis gleich. i A, BN S : 1,2 ‘ 0,8 02| -0,2| -08 1 =12
X 5 2 3 } g } [ \ ;
05| -06| -04! -01| 01| 04| 06
. | 4 t | |
' =24 1.6 -0,4 0,4 16| 24
‘ | | | t | |
suf afy wiB 9 -3 35 _—42 -28 -07 07 1 28 42
10 | <10 |10 |9 |10 =40 ' l ‘ ‘
> 1 L, : _3 30 4 ..................................................................................................
: 5 :’ - 3 -9 5 13 ( L j : ]
=5l 3]{=2i—a i 1 g 7z 20 5| 2| -2 -5 | -20
i | | |
3 low ] s |-088 2,67 3,36 ! ‘ T
.................................................................................................. 0 B e
1 { { | |
‘ J | s s
8 n22 56971 © 59-49 5 1,25x 5‘ 125| -12,5| _51 -1,25
30| -1 - | 70| -1 - | 60| -1 | | ' ‘ ]
30 | 900 | -30 70{4900| -70 50[3000( -50 10 0153 2 5‘ -5 -2 -05
—1]-30| +1 +1| +70] 1 1| —e0] 41 | ‘ i f
5|-025 -1 _-25 25 1| 025
- 841 - 4899 - 2891 ; ‘ ; ; ‘;
55 -1 -4} -—1o} 10} 4| 1
(30-1)(30-1) (70-1)(70+1) (60— 1) (50 - 1) | ; | | |
| | | l i
=900-30-30 + 1 =4900-70+70-1 =3000-50-60+1 _35| =175 | -7 -17,5/ 17,5{ 71 1,75
=841 =4899 =2891 ’ ' J ! !
.................................................................................................. 14 A -4 5 4 -1 ~4 -2 =t
9 A kevix-2) B (x=-y)x-2) 3 5 3 7
4 4 2 4
< | vy i | B +4 +2 +3 +1 +5 +3 +3
x | x* |+xy x | x* |-xy C Die Ergebnisse von B sind die Gegenzahlen der Ergebnisse
—z |-xz|-yz —z | -xz | +yz von A.
- Xt ixy-xz-yz = XZoXY=XZHYZ  teereteesteseseemieteeeeeieeiae et h e st et ea et et e e r b s easeans
15 A -4 -8 -12 -16  -20
(x+y)(x-2) (x-y)(x-2) B +4 +8 +12 +16  +20
X2+xy - Xz2—yz X2—xy—xz+ C Die Ergebnisse von B sind die Gegenzahlen der Ergebnisse
xy e
von A.

€ x+ylx-y)

x | +y
x | x* | +xy
-y [=xy | -v?

~-2-(-2)-a-(=b)

= X2+xy-xy-y?

(x+y){x-y)

x2+xy - xy - y?

= ~(2ab)?: (ab)

5 = e o{2ab:(ab)?
8 8 (-2ab:(@b)
. . e
0 0 2
- 4 —15ab — (-11ab)

(-2)-(+4)=-8 (-2)-(-4)=8

c15 D6
10 2 _1642h2) -
- 5 (-16a%b?): (4ab)
(-5):0=0 (+3):(-2)=-6

(-5):(+1)=-5
(-5)-(+2)=-10

(+5)-(~2) =-10
(+7)-(-2) =—14




Ax=2 B x=1 5a 4(x+1) = 2x+6
x=2 x =1 4x+4 = 2x+6
x=2 Xl =0 Sel.b
x=2 x=1 2x+4 = 6
Ax=-% B x=1 =5 s
2% = 2
ez 1 x=1
9 2 2
X== =1 T ——
:4 7 5 =
X=op =7 =1
B Ax+1) = 2x+6
- L(1R Verpackte Zahlen Ax+1) = 2(x+3)
.................................................................................................. e 22
A Xx+4=2x+1 2(x+1) = X+3
B 2x+4 =x+6 2x+2 = x+3
C3x+1=7
D2x=2 e SR e
E x+3=2x x+2 = 3
F3x=3 =) l =2
G x=3 P sl
H2x+2=x+4 XA
Lx=1. s b ek b i BT PP SRTRTe
6 A, B, C, D und K sind Aquivalenzumformungen.
D, Fund b haben die LOSUNG 1.  ©  isvsssnsssssnssessssesvassasssasssasessensdbansinanh st onsisssensasess vasisssuavesesasendans
B, C und H haben dii Losung 2 Y Gicichung 1IN Gieichung2 |
A, E und G haben die Losung 3. 2(2-1+3) = 6-1+4 3(-3-1) = 6(-3+1)
Bei G und | ist die L6sung sofort erkennbar. 2.5 = 10 3.4 = 6--2
Mégliche Lésung 10 = 10 -12 = -12
g B Gleichung1 K D B A
xel= exbli=ne Gleichung2 K B A D
x=2 c 7
2r3oxe5  2erl=xsd
3(x+1) = 6(x-1)
"=13 A p—— 3x+3 = 6x-6
SRS s 3 = 3x-6
2x= 10 X=5 x+1=6 x =3
_ 8 A 6x-9=x+1 4x+4 =6x-2 20 -4x =x-20
bx—9=1 4=2x-2 20 =5x-20
TSRO 5x = 10 6= 2x 40 = 5x
P e x=2 o oo
_ 7x-8=x+4 25 - 3x = 2x 30-3x=x-2
6x =12 Bi=ix 32 =4x
[sGasEpeiE x=2 B=x
P2 50 E R aE Ui I .
x#2B=2C 5= 2x-1 36 = 7x 6x-8=1
8 =X x=1,5
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B 3 (x+5)=7-(x+1)
3x+15=7x+7
15 =4x+7
8 =4x
2 =%

7-(x+1)-6-(x+3)+3=0
7x+7-6x-18+3=0
x-8=0

x=8

50 -3-(x+5)=3x+5
50-3x-15=3x+5

35=6x+5
30 = 6x
Bb=x

5:-(x+3)-4-(x+1)=19
bx+15-4x-4=19
x+11=19

x=8

70-4-(x+5)=5x+5
70 -4x-20=5x+5

50 =9x+5
45 = 9x
Bi=x
e X2 +10 = x- (x+2)
x2+10 = x? + 2x
10=2x
B=x

(x+3)%2=(x+1)-(x+6)
X?+6x+9=x>+7x+6

6x+9=7x+6
9=x+6
3=%

(x+3)%=(x+1)-(x+7)
x2+6x+9=x>+8x+7

6x+9=8x+7
9=2x+7
2.= 2%
i=hx

(X+2)-(x+9) = (x+6)-(x+4)

X2+ 9%+ 2x + 18 = X%+ 4x + 6x + 24

Tx+18 = 10x + 24
x+18 =24
x=6

X (X+5)=(x+1)(x+3)
x2+5x =x*+3x+x+3
bx =4x+3
%= 3

(¢+1) - (x+12) = (x+5) - (x +4)

X2+ 12x + X +12 = x* + 4% + 5x + 20

18x+12 =9x + 20

4x+12 =20
4x =8
Xi= 2

(5 +4) - (x+1) = 2x - (3% +5) — x?

5x% 45X + 4x + 4 = 6x% + 10x — x2
Ix +4 = 10x
4=x

mathbuch - Losungen zum Arbeitsheft 2+

30 - (x+7)=(x+7)+10
30-x-7=x+7+10

23 -x=x+17
23 = 2x+17
6 =2x
3=x

6-(x+3)=10-(x+1)
6x +18 =10x +10

18 =4x+10
8 =4x
2=%

20-(x+6)=(x+6)+2
20-x-6=x+6+2

14 -x=x+8
14=2x+8
6 =2x
=X

3:(x+5)=10-(x+1)
3x+15=10x+10

15=7x+10
B =7x
x=5

X+ (x+9) = (x+1)-(x+6)
X2+ 9x =x?+6X+Xx+6

Ix=7x+6
2X = 6
X =3

x2+9 =x-(x+3)

x2+9 =x2+3x
9 = 3%
3=x

1 & Aals
D 5x+5_9 2x+2-9
x+10 = 18 x+1 =18
% =8 x= 17
Tyql = 1. =
2x+4-1 a (x+8) =5
2x+1 =4 x+8 = 20
2x = 3 x =12
x= 15
il = L d =
3x+5-9 3x+3_9
x+ 16 = 27 %+1 =27
x =12 X = 26
1 i [ 3. 2y _
3X+tz=3 4(2x+3_2
4x+3 = 6 3-(6x+2) =24
4x = 3 18x+6 = 24
=3 =
X =y 18x = 18
x =1
2 - 2042 2
3x+5 =9 SX+5 = 1
2x+156 = 27 10x+6 = 15
2% = 12 10x = 9
= = =92
X =6 x_0,9_10
1.2x+ 4y =
2 (3x+ 3) =13
2x+1 =18
Ix = 17
X = 8,5
Alil ke hr als Nicolas,
. Ni:;a:a:\;?dl::';uepnp;:an Be(ra;n Alina 14 3 1_6 ﬁ 20 2x+10
von Leonie gesammelt.
icolsa 1 Laf 2SI 84780 | }i
Leonis | 2f_1]_ 3| 4} 40 '},
Toal | 20] 18] 28] 30 4 Sx+10
& Alina hat hall i ie Nicolas, abel
: d;::alta;uii:fvovl‘:!li]e::sge::l:melx.r mina | 2| _4i 6| 8] 60 X

- 8 12| 16120 4x

Nicolas

Leonie

Total [ 0] Tt] €V{ £9) onp 7x

o

Alina hat 10 Franken mehr als Nicolas |
und Nicolas hat 10 Franken mehr als Alina 30f 40} 50| 60} 80
Leonie gesammelt.

x+20

20, 30 40 50| 70 x+10

Nicolas
. 1
Leonie e

= 60/ 90 120150 3x+30
otal | _—— =

o

Alina hat einen Drittel des Betrages
von Nicolas gesammelt. Nicolas brachte | Alina 10} 20§ 30| 40} 21
halb so viel wie Leonie zusammen.

30, 60 90 120 63 3x

Nicolas

100 | 200 ' 300 400 10x

Alina hat die Halfte des Betrages von
Nicolas gesammelt. Nicolas brachte Alina
10 Franken mehr als Leonie zusammen.

30 40, 60 80 88 2x

20, 30| 50; 70| 78 2x-10

Leonie b Wil (RS Oo PR

Nicolas

Total =100
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10 A werttabetie - Ll Dreiecke — Vierecke

Sl 100 130 50

70 100 20 1
200 260 100
370 490 170

David

Elena

Total

Joel hat im letzten Monat mit dem Fahrrad 30 km mehr zuriickgelegt als David,

aber nur halb so viele Kilometer wie Elena.

B 1 2 3
Jool  x Joo OBX gy 05X+1 Josl 3 4 6
David, X David  x pavia X¥2 David 6 8 12
s 2X=2  pena X=2  Eena x Elena 4 6 10
5x-2 25x-2 25x+3 13 18

Total Total Total Total —_— 28

Text

David hat im letzten Monat mit dem Fahrrad doppelt so viele Kilometer zuriickgelegt

wie Joel. Elena hat 2 km weniger als David zuriickgelegt.

C g | 2 3 Wertetabelle
B Gosl) X210 ool 3% s 100 90 80 A Der Punkt heisst Umkreis-Mittelpunkt und ist der Schnittpunkt
pavia. X+ 10 David X i Ll pavig 110 100 90 der drei Mittelsenkrechten.
— Elona 3(x=10) oy ena 300 270 240 B Bei Vierecken schneiden sich die vier Mittelsenkrechten in der
oty BX+10 ot 5X=40 Sl el w510 460 410 Regel nicht in einem Punkt. Es gibt allerdings spezielle Vier-

ecke, bei denen das so ist, wie zum Beispiel beim Quadrat oder
beim Rechteck.

11 A Die Gleichung 3x +2 = x hat - 1 als einzige Losung.

Mégliche Lésung fur weitere Gleichungen:
2x+8 =12 oder 2x -8 = 12

B Die Gleichung x? - 9 = 0 hat die Lésungen 3 und -3
Die Gleichung x> — 1 = 0 hat die Lésungen 1 und -1

Maogliche Losung fiir weitere Gleichungen:
x2 - 25 = 0 oder x* = 100

C x = 15 +x hat keine Lésung, weil die Summe auf der rechten
Seite immer um 15 grosser ist als die Zahl auf der linken Seite.

2(3x +2) = 6x + 10 hat keine Losung, weil die Summe auf
der rechten Seite immer um 6 grosser ist als die Summe auf
der linken Seite.

Drei weitere unlosbare Gleichungen:

x2+5 =1
x+1=x-1
2(x+1) = 2x+1
D 2(3x+2) = 6x + 4. Weil links (nach dem Ausmultiplizieren) B Ja.Bei einem Rechteck oder Quadrat ist dies méglich.
der gleiche Term steht wie rechts, kann man fiir x jede Der Schnittpunkt der Diagonalen eines Rechtecks oder
beliebige Zahl einsetzen und erhélt dann links immer gleich Quadrats ist immer von allen vier Eckpunkten A, B, C und D
viel wie rechts. gleich weit entfernt.

Drei weitere allgemeingliltige Gleichungen:
X=X
2x+1 = 2x+1
2(x+1) = 2x+2
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4 Individuelle Lésung

5 Der Schwerpunkt teilt jede der drei Seitenhalbierenden in zwei
unterschiedlich lange Teile.
Das léangere Teilstlick ist in allen Féllen doppelt so lang wie
das kurzere.

6 A Das Dreieck ist rechtwinklig.
B Ja

B

g
/\\
A c ]

A = 14,7 cm?
B C
30°
a
B
120°
A
A= 21cm?
6= ] C
b
8D H
o : o 45°
45 k 45 o=90°
45° 45° 45° B
= A c [B
120 A = 17,875 cm?
10 c
45° | 45° 45° /’X
136°
45°(45°
b a
u 30° 60°\ E
105° | 75° 120°
30° 3 105° 45° 50°
15° B 45° A c BN
A Konstruktionsanleitung:

1.) Strecke ¢ = AB zeichnen

2.) Winkel 50° bei B eintragen, Gerade a zeichnen

3.) Von A aus die Seite b auf die Gerade a abtragen

4.) Damit ist der dritte (bisher noch fehlende) Eckpunkt C
konstruiert



Aus = 45° und B = 45° folgt: y = 90°

Das Dreieck ist rechtwinklig und gleichschenklig,
seine Flachenfomel lautet: A = (a-b):2

Aus A = 18 cm?folgt dann: a-b = a-a = 36 cm?,
alsoa=b=6cm.

12 AundC
D ° lc
60° 60°
6 6 6 6
B c?=a%+b?
- B
60°  6[\  60°\[/60° 6 ®o-sgeb

A 1 B
B A=~47 cm?

D Bei diesem speziellen Trapez ist eine Aufteilung in 4 kongruente
Trapeze moglich, weil es sich in 12 gleichseitige Dreiecke

unterteilen lasst. C a?
b? .
6 a
A C B
&2
D 6 C
3 Aa=27cm — a’=23cm-2,3cm=5,29 cm?
b=33cm — b?2=3,2cm-3,2cm = 10,24 cm?
6 6 8 c=4cm — c’=4cm-4cm=16cm?
a?+b%?=5,29 cm?+ 10,24 ~ 16 cm? = ¢?
Der Flacheninhalt des grossten Seitenquadrats ist gleich gross
wie die Summe der beiden kleineren Seitenquadrate.
A 6 E 6 B
Ba=14cm — a’=14cm-14cm=1,96cm?
b=23cm — b?=23cm-2,3cm =5,29 cm?
c=4cm —> c*=4cm-4cm=16cm?
B A =54cm?
s a?+b%=1,96 cm?+5,29 cm? = 7,26 cm? < 16 cm? = ¢?

Cc

Der Flacheninhalt des grossten Seitenquadrats ist grosser als
die Summe der beiden kleineren Seitenquadrate.

ca=37cm — a’=3,7cm-3,7cm =13,69 cm?
b=44cm — b2=4,4cm-4,4cm =19,36 cm?
c=4cm —> c’=4cm-4cm=16cm?
a?+b%=13,69 cm?+19,36 cm? = 33,05 cm? > 16 cm? = c?
Der Flacheninhalt des grossten Seitenquadrats ist kleiner als
die Summe der beiden kleineren Seitenquadrate.

B
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Diagonale: 25
Seite b: 16
Hohe: 30
Diagonale: 20

K

a

B AB*=(4*+3%) —» AB=5
BC?=(5*+12) —> BC=13
CAC*=(92+9) —» AC=~13

9 A Figur 2
b
a c c a az

b
a

b2 b LA2SY
(]
a

B Flacheninhalt des weissen Quadrats in Figur 1: ¢?
Flacheninhalt der beiden weissen Quadrate in Figur 2: a%+ b?

C Term fiir die Flache der gesamten Figur
Eine Seite der Figur 2 betrégt jeweils die Lange a + b.
Die Flache ist also (a + b)(a + b).
(a+b)(a+b)=(a+b)?=a’+2ab+b?

Term fiir die freibleibende Flache

Ein Dreieck in Figur 2 hat die Flache %A Die vier Dreiecke in

Figur 2 haben die Gesamtflache 4 - —azﬁ = 2ab
Wenn man in Figur 1 die vier Dreiecke vom grossen Quadrat
(a +b)? subtrahiert, bleibt ¢ iibrig.

Wenn man in Figur 2 die vier Dreiecke vom grossen Quadrat
(a +b)? subtrahiert, bleibt a+ b? {ibrig.

Mit anderen Worten:

In Figur 1 wird 2ab von (a + b)? subtrahiert und es entsteht ¢?
In Figur 2 wird 2ab von (a + b)? subtrahiert und es entsteht
a’+b?

Daraus folgt, dass c? = a®+ b? ist.

10 (a+b)? = c?+2ab
a?+2ab+b? = c?+2ab
a?+b? =¢?

1A
V7
Il ‘I/TIII‘{S—I||‘I/§ Im
0 1 4] 2= |3 s
Ja
V3 V6 V8

B Die Abstande werden kleiner, je héher die Zahl ist, deren
Wurzel man einzeichnen muss.
Begriindung: Wurzeln stehen mathematisch im gleichen Ver-
héltnis zu natirlichen Zahlen, wie natiirliche Zahlen zu Quadrat-
zahlen. So wie Quadratzahlen schneller wachsen als natiirliche
Zahlen, so wachsen natlrliche Zahlen schneller als Wurzeln.

2
va Vb
|1 2 3 4 P
T I : ——
0 azab\ c
Ve
b2



3 A

a?=12+1%=1+1= 2 — a=+2
b?=a’+a’?=2+2= 4 — b=V4=2
c?=b%+b?=4+4= 8 — c=V8=2V2=2a
d2=c?+c*=8+8=16 — d=J/16=4=2b

B Ergénze die Zeichnung mit einem Quadrat der Fléche d?.

Cc

d

d

d

Seite: d’=c?+c?’=8+8=16

Diagonale: e®=d*+d*=16+16=32 — e=+32=4/2

Man kann daraus ablesen:

In einem Quadrat ist die Diagonale immer v2-mal langer als

die Seite.
F
E
U
30°
(e}
B
KE = 32cm
BZ = V3072 cm = 55,4 cm
BC = V768 cm = 27,7 cm
CZ = 48 cm

DZ = ¥1728 cm = 41,6 cm

— d=J16=4

G

H
Z
AZ = 64 cm
A

5 A J15
15-1=15
% _ %= % = 1,875
841875 | 494 Toq ~ 3,04
4944304 _ 399 365 ~ 376
2884376 _ 588 35 ~ 387

Also ist V15 ~ 3,875 bzw. 3,88

V35

also 8:1,875 = 15
also 4,94 -3,04 = 15
also 3,99:3,76 ~ 16

also 3,88-3,87 = 156

Man kann auch mit einem anderen Produkt starten als 35+ 1,
z.B. 7-5, dann geht es etwas schneller.

7+5 =38

+5 _ 35
A2 = 6 5 = 5,83
6+583 _ 35
—o— & 5,92 5,92 5,91

Also ist V35 ~ 5,915 bzw. 5,92

V55
11:6=56b
1145 56 _

o 8 ] 6,88
8+6,88 55

7,44 944 © 7,39

7,44+739 55
o= = 7,42 743 © 741

Also ist V55 = 7,415 bzw. 7,42

V75

15-5 =75

15+56 _ 75 _
== B =175
10+75 _ 75
—5= =875 875 = 857
8,75+8,67 _ 75
=l 060 565 ~ 8:66
Also ist V75 =~ 8,66

V95

19-5 = 95

19+65 _ 9

ot = 12 T = 192
12+7,92 95
~<LLEE 5 9,96 505 = .53
9,96+9,53 95
== = = 9,75 o5 = 974

Also ist V95 =~ 9,745 bzw. 9,75

also 6-5,83 ~ 35

also 5,92-5,91 = 35

also 8-6,88 ~ 55
also 7,44 -7,39 =~ b5

also 7,42 7,41 = 65

also10-75 = 75

also 8,75:8,67 = 75

u

also 127,92 =~ 95
also 9,96-9,63 = 95

also 9,75-9,74 = 95

B Die Differenz der Zahlen unter der Wurzel ist immer 20.
Die Differenzen der Wurzeln aus den Zahlen sind nicht

konstant, sie werden immer kleiner.

6 A 50 B 15 (= 1,6 D 03
2000 20 2,6 0,4
10 12 4,5 0,6
2500 30 8,6 1,2
7 Individuelle Lésungen
8 A 4 B 2 Cc 10
16 4 100
64 8 1000
256 8 1000
1024 16 100000
Dk 32
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9

10

1"

12

13

14

15

16

17
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A falsch
B falsch
C richtig
D richtig
E falsch
F richtig
G richtig
H richtig
A 16-+16
B V4.2
C VT +4T
D V2 +5

. (V/3)*

A 20 B 55
C 24 D 15
E 10,4 g2
G 19,6 H 2,5V2=~ 3,5
I av2 K %:8,2
L %&3,4 M%
N 12,5 = 3,5 052=~72

| Rechteck 1 | Rechtack 2 | Rechteck 3 | Rechtack 4 | Rechteck 5 | Rechteck 6
Seite a 1 3 6 90 5 a7
Seite b | 4 —8‘ 120 12 6 24
Diagonale d 5 10 wo| 18] 61 74
A 17 cm
B 10 cm
C V261 cm = 16,16 cm
D v¥325 cm =~ 18,03 cm
A=172,8
A 25
B =23
C =20
D =18
E 16
F =14
G =12
A Y100 = 10 B V1500 = 39 c 0,2 = 0,45
V90 = 9,5 V3000 = 55 V0,4 = 0,63
V80 = 8,9 6000 = 78 0,8 = 0,89
V70 = 8,5
V60 = 7,7

B Am steilsten ist Keil 1 (mit Steigung 1,00)
Am flachsten ist Keil 3 (mit Steigung 0,30)
C Magliche Losung:
Ein Radiergummi hat eine leicht «klebrige» Oberflache.
Dies macht die Versuche schwer reproduzierbar. Die Streuung
der Resultate entspricht durchaus den Erwartungen.

2 A Die Keile in Aufgabe 1 zeigen im Langsschnitt immer ein

rechtwinkliges Dreieck. Das ist bei den Keilen in Aufgabe 2
nicht mehr so. Dementsprechend miissen «H6henunter-
schiede», rechtwinklig zur Basisstrecke, eingefiihrt werden,
wenn die Steigungen berechnet werden sollen.

B Keil 1 Steigung = % =0,30
Keil 2 Steigung = 42 ~ 0,60

B Gerade Treppe m = % ~ 0,85
Podesttreppe m = % =~ 0,43
1 D
y gewendelt m=£E = 0,83

% gewendelt

E ll-luii::eicm"de : ::rs :::s‘::uer | Lange der Leiter { Steigung der Leiter
s o, L 124m 220%
Leiter 2 28m 093 m 295m 300%
6 A Rampe 2 hat die grossere Steigung (0,5).
B Table-Bank
Steigung = % =0,324... ~ 32%
Neigungswinkel =~ 18°
Rampenlange = 3,9 m
Bank
Steigung = % =0,348... ~35%
Neigungswinkel = 19°
Rampenlédnge = 4,55 m
Eck-Bank
Steigung = 22 = 0,277... ~ 28%
Neigungswin'kel =~ 16°
Rampenlange = 7,56 m
7 A | Droieck | Dreieck | Droieck
| Asc | ADE | aFc
— i =20° fwa = 20° Wiy o 20°
i =907 w, = 90° w = 90°
weT02 we = 70° e 02
P :E =48 mm AD =96 mm AF - 120 mm
Hohe {BC =19 mm BE - 38mm FG = 48 mm
Slwngals | 40% ~40% 40%
Stelgung i J 0 4 =04 04
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B Die drei Dreicke haben die gleichen Winkel und ihre Seiten- 14 A g;: m;= % =0,75
langen stehen im gleichen Verhéltnis, sind also proportional 3
zueinander. Daraus folgt dann, dass die Steigung immer 922 Mz =73 = 1
gleich ist. Js: My= % =-25
C Individuelle Losung 4 2
94 My=_—g=-3
8 Lange der Strecke ZP' | Winkel w | Steiguny Bgi:y =075x-2
2p, 12,04 cm w; B8 (14
2r, 10.93cm e 50° 12 9 ¥ =X+8
2p, 9,90 cm | w, 45° 1,0 gy =-2,bx-5
2p, 896 cm ws 3% 08 . _=2
2p, 816 cm ws 312 10,6 ot ¥ gt
». 754 cm 2z 04 C Ich zeichne fiir jede Gerade an einem geeigneten Ort ein Stei-
: Lo : = -~ gungsdreieck ein. Aus dem Steigungsdreieck kann ich die Stei-
& W } gung ablesen, indem ich die Hohe des Dreieckes durch die
z2a S e 12 Lange des Dreiecks dividiere.
.................................................................................................. Die Gleichung baue ich nach dem Schema y = mx + g auf; ich
9 B, C, D, E, Fsind falsch. notiere also vor dem «x» die Steigung «m», die ich gefunden
.................................................................................................. habe. Nachher klare ich ab, in welcher Hohe die Gerade die
10 A Graph 1T m =2 y-Achse schneidet; aus dieser Héhe ergibt sich der sogenannte
Graph 2 m = 0,5 Achsenabschnitt g, den ich anschliessend als zweiten Sum-
Graph 3 m = 0,67 manden in der Gleichung notiere.
Graphidme=107° 5 50 e S SR DS SR
B Individuelle Lésungen 15 | 0
/
/
9. /1 9
/ /
\\ 5 / i
x| -3 -2} | of 1] 2] 3 jy=_2x+1 2 N /
y el s, [ ——————————
/
A .
= / N (5} b
i Atk sk ks LTI o _ / :
]\ Ja
.................................................................................................. v N
12 Gleichung 1 Grenze dunkelblau/weiss i
Gleichung 2 grau /
Gleichung 3  weiss | 9.
Gleichung 4 hellblau | /] / i

Gleichung 5 Grenze hellblau/grau
Gleichung 6 grau
Gleichung 7 dunkelblau

Glsichung B: wolss - L[58 Zusammengesetzte Grossen

Gleichung 9 grau

. A ....... ' t z h| ........ t1(0 .......... 1) .......................................... 1 EE T TR
positive Zahlen unter <a<
g . W 2 2 1.0
B positive Zahlen tiber 1 (a > 1) i .
C negative Zahlen zwischen O und -1 (0 >a >-1) e
. : 15,6
D negative Zahlen unter -1 (a <-1) Eigan _ 2 78
E 1 3 s
B -1 Fi 12 2 06
G 0 trocken 03 -
H Man misste eine unendlich grosse Zahl fiir a einsetzen. Beton 44 5 b
1100 =

Schnee | 20kg 50 dm? 0,4 kg/dm®
Granit 3700 kg 1350dm® 2,74 kg/dm®
o 0% 044dm*® | 11,4kg/dm®
Eis 7249 80 cm® 0,9 g/em®

3 | mbgliche Kantenlangen eines
Gewicht (Masse) | Volumen entsprechienden Quaders

3

s 2009 500 cm 5-10-10
3 .

Granit 2009 73cm 2955

3
Blei 2009 17,6 cm 195-3-3

222 cm’® 2,22-10-10

Eis 2009
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{2dm?

Wasser £em- 1.0 kg/dm’
Eisen | M 7.8 kg/dm*
ok [3339M° | g
Zement 0714dm* 2,8 kg/dm®

6 A Wasser
1g 1cm? 1 glem®
kg 1 dm® kg/dm?®
g t 1m’ 1 t/m*
B Stein
25 g 1cm? 2,5 g/lem®
25 kg 1 dm® 25 kg/dm®
25 t 1m? 25 t/m?
C Dichte allgemein
gl 1000 /ume_ IO [ — 1 sy
7 A wahr
B falsch
C falsch
D wahr
E wahr
F falsch
Kérper mit der Dichte 1 kg/dm® schweben im Wasser.
G wahr
8 A wahr
B wahr
Das Gewicht der K&rper ist nicht bekannt.
C falsch
D wahr
9 A
Zeitpunkt t [s] o 1 2 3 4 5 6 x:
e 0 10 40 90 160, 250 360
300 4
/i
200 | |
200 = 7
EE W
100 3 / |
| £ w 11
&1 1 I | | [0 k]
I - — + s + —
=2 415 7—819101t=Zeit{s]
Cy=10-t?

U ‘ T
0 10203040 | 60 | 80 | 100 | 120 | Zejt [min

o

B 47,56 km

C 28,75 km/h
11 A falsch

B wahr

C wahr

D wahr

E wahr

13 A Individuelle Lésung
B Méogliche Losung:

Wenn das erste (langsamste) Auto zum Stillstand kommt,
hat das zweite Auto am gleichen Ortspunkt immer noch eine
Geschwindigkeit von 40 km/h (weil sowohl der Reaktionsweg
als auch der Bremsweg deutlich langer sind). Das dritte fahrt
noch mit {iber 60 km/h, das vierte sogar noch mit ungefahr
75 km/h.

14 A 15,75 m 33,75 m 72 m

B Es zeigt sich eine Ubereinstimmung.

AB5I 9,21 141

B 51 pro Tag 25 | pro Woche 1200 | pro Jahr

C Etwa 10,4 | pro 100 km

D 1000 | statt 1200 Liter pro Jahr

Ersparnis: 200 | oder 17 %

E Im Stadtverkehr gibt es viele Kreuzungen. Es muss entspre-
chend oft gebremst und beschleunigt werden. Viele Autofahrer
lassen ausserdem den Motor laufen, wenn sie vor einem
Rotlicht warten - so wird Benzin verbraucht, auch wenn gar
kein Weg zurilickgelegt wird.

F Médgliche Lésungen:

Motor abstellen vor Rotlichtern, sanft beschleunigen, méglichst
zuriickhaltend bremsen, Auto vor dem Stop ausrollen lassen
usw. So lasst sich der Stadtverbrauch vielleicht von 13,5 auf
11 Liter senken.
Weitere Mdglichkeit: Auf der Autobahn nur 100 km/h fahren.
Der Verbrauch wére dann noch 9,2 | pro 100 km.
So ergabe sich ein Tagesverbrauch von 4,33 Litern, ein Jahres-
verbrauch von 1040 Litern und eine Ersparnis von etwas mehr
als 13 %.
16 A 13,881 pro 100 km
B 11,12 1 pro 100 km
C Bei etwa 164 km/h
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om0 P

1 A 90 Milliarden Jahre
B 8 Milliarden Jahre

2 A 300 Millionen Kilometer
B Es sind ca. 7 10% Molekiile, das entspricht 7 - 102 mm?.

7-10® mm? = 7-10° km?
s = /(7 - 10%km = 26 000 km (ca. % des Erdumfangs)

3 A 0,01 0,5 0,9 1,01
of, o —
0p.000.01 0,02 0,05 0,07 0;1
0,099

B Die Zahl 10 wiirde im ersten Zahlenstrahl Gber 1 m weiter
rechts liegen, im zweiten Zahlenstrahl tiber 10 m weiter rechts.

100 000

15000000

6000000

1000000 10000000

1 25 6 B

o 100 1000 100 100 0,1
108 10”

0 190 ) ) ) 590 ) 750 ) ) 1000

6 A 1000>102>10>10°>%>10'2>0,001 > 10"
B 5-103>150>102>50>1o°>%>0,1 >2-107

7 Ergénze.
A 1072 bt

1072
107t L 0,1
10° % 1,0

2,35 -107* = 0,000 235

Lk

11072 c 10
107" 1072
10 1078
107 107°
1074
10°°
1078
10—10

2,0 -107° = 0,000 002
3,0-107® = 0,00000003

3,7-10° = 3700
2,34375 -107® = 0,000 0000233375
1,875 -10* = 18750
9,375 107" = 0,9375

4,6875 -107° =

12

| die Halfte

A
B
G
D 7,5 -10° = 7500000
E
F
G
H
|

0,004 6875

| der 10.Teil

| das Doppelte

| 5-mal so viel

4.408] 1:5-10° 6:10° 3-10* 1,5-10°
2] 1255108 5:10° 2,5:10° 1,25-107
1.6-10(0:8:10° 32-10* 1,6:10°° 0,8:10°
g2.10] 31:107 1,24-107* 62-107* 3,1:107

14 A 10° B 14

10° -5

107 10

107 -6

10°° -5

1077 -2

10° 15

15 A allgemein:10°-
Beispiel: 10*-

B allgemein: 10°:
Beispiel: 10*:

10° = 10+?)

10° = 104+% = 107

10° = 10¢-?
10°=10“"¥=10"=10

B 107°
10°°
1072
10°

8 1 Million =

-5-10"° =
-107? =
0,01 =
-10° =

1,2-107 =

5-10° =
102 =
= 10°

0,00001

1
7000000 000

S —
7000000

-100000
0,0012
0,005
1,02-10?

0,000000 001
0,000001
0,001

-5000 hat keine Entsprechung

16 A 1010 B 1013
10° 10"
1012 1021
1012 1018

17 A10* B _3
10° -9
10’ 15
107" -b
1073 -3
107 -1
1077 -3

1072:107 = 10°°
107°:10° = 107"

23
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18 Setze die Packchen fort. Gib die Ergebnisse als Zehnerpotenz an.

A (1092 =10° B (10? = 10%
(10%* = 10° (109% = 10°
(103)* = 10* (10™* =10
(10M)? =102 (1073)% = 107"
(109% = 10° (107%)° = 107"
(1072 =107
(1073)% = 107*

(107%)% = 107°

- (103)4=1012
(1042 = 10

(102)° = 10™
(10%?2 = 10"

(1012 = 10"
(102" = 10"

20 Man multipliziert die Hochzahlen.

1 A (20+15+15+10) -t mm =~ 188 mm
B (20+15+15+75+75+5):mmm = 220 mm
C (20+15+75+75+4:12,5) -t mm = 314 mm

U20°1) 188 mm
2 mm

1201 _ 188 mm
2 mm

(120-1)
2 mm

D
E

~ 188 mm

G (7Z5+154+10+5) 21t mm = 236 mm

H (3,75 +15+10+15) -2t mm = 2756 mm

I (25+5+75+10+12,5+15+17,5+20) -t mm = 283 mm
K (25+5+75+10+12,5+15+17,5 +20) - 2t mm =~ 565 mm
L (256+25+75+12,6+17,5):2n mm = 267 mm
M(20+25+15+2,5+10+2,6+5)- 1t mm = 181 mm

A 228 mm
B 228 mm
C 228 mm
D 228 mm
E 228 mm

3 ® 720 min gehért zu Bild C
# 150 min gehort zu Bild B
# 3 min gehort zu Bild D

6 A Individuelle Lésungen
B Figur 1
1924 mm? bzw. 50 % grau

Figur 2
3257 mm? bzw. 85 % grau

Figur 3
5262 mm? bzw. 83% grau

Figur 4
1674 mm? bzw. 67 % grau

C Individuelle Losungen
7 A Die Kreisflache ist kleiner als das Quadrat darum herum,
aber grosser als das Quadrat darin.

Die Kreisflache ist kleiner als das Sechseck darum herum,
aber grosser als das Sechseck darin.

Die Kreisflache ist kleiner als das 96-Eck darum herum,
aber grosser als das 96-Eck darin.

Inzwischen ist aber das Vieleck aussenherum nicht mehr
sehr viel grosser als das Vieleck im Innern des Kreises — also
wird die Kreisfliche immer mehr «eingezwéngt» zwischen
zwei Vielecksflachen, die fast gleich gross sind.

B Man schafft eine Annaherung an die Kreisflache.

20| 62,831...| 314,159...

A 10

< 5 0| 31415...| 78539...
o 1591.., 3183... | 7.957...
, _ 1784.. 3568.. 11,209... -
: 10| 31415.. 78539...
; 10 b0/ 62.831...| 314,159...
¢ 0795..  1591.. s 1.989...
. 2523.. 5046.. 15853... 5

Durchmesser d und Umfang u wachsen linear mit r, die Flache A
aber wéchst quadratisch mit r. Zum Beispiel wenn man

den Radius eines Kreises verdoppelt, verdoppelt sich auch der
Umfang; die Fldche wéchst aber quadratisch, das heisst sie
wird vervierfacht.

9 A Sektor1 15°
Sektor 2  30°
Sektor 3  45°
Sektor 4  60°
Sektor5 90°
Sektor 6 120°

1 o 5 .
n Bg Min gehort zu Bild E

1 . a .
L] T2 Min gehort zu Bild A

4 Individuelle Lésungen

5 A Individuelle Lésung
B u; = 40000000 m r1=2u—r'1=6366197,7...m

u, = 40000010 m r2=;—:[=6366199,3...m

Unterschied: r,—r; = 1,6 m

Erklarung: der Abstand zur Kugeloberflache vergréssert sich
proportional zur Verlangerung der Schnur, mit dem Propor-

tionalitétsfaktor =
2n

Alsoistr,—r;=10:2m = 1,59 m

B 60 mm

C 113 cm?

Dund E
Sektor 1  4,7cm?= 42%
Sektor2 9,4cm?’= 8,3%
Sektor3 14,1cm?=12,5%
Sektor4 18,8cm?=16,7%
Sektor 5 28,3 cm?=25%
Sektor 6 37,7 cm?=33,3%



1

13

Zentriwinkel | rlem] | d [cm] | Bogenlinge [cm] | A [em’]
% 50 10 20 5,24 26,2
= . 5 @ 2,62 6,54
. 207 191 382 i 96,5
N o 6.2 12,4 3,23 o
- 57,8° o 20 10 50
F 45,8° 5 10 4 10
e 1208 - 20 20,94 104,8
" P 25 e 5,24 6,54
: o 4,77 9,55 i 23,9
x 120° 6,18 12,4 12,9 40
0 11.4° i 20 1,99 0
- 114° 5 - - 24,9
Bei gleichem Zentriwinkel sind Radius, Durchmesser und Bogen-
lange proportional. A verhalt sich im Quadrat dazu.
A =1 810 """"""""""""
B ~ 1810
C =1810
D =~ 1810

Man bekommt viermal das gleiche Ergebnis, weil die Unter-
schiede der Quadrate der beiden Zahlen gleich sind, namlich
jeweils 576.

A G = 12,566 cm? = 1256,6 mm?

BV = 12566 mm® = 12,666 cm® = 12,566 ml

Radius [cm] | Grundflache [em?] " Hohe [cm] | Volumen [em’]
" | 50265.. |7.997..=8 | .,
, 3999..=4 | 5025 = =
.. 201,061...  |7.997..28 | 1o
» 5.655.. 1005 o -

_ gt Produkte von Binomen

a+2c

6ac 2bc 2c

3a b

3a+b

25

2 A 5x(5x +2y)

5x 25x? 10xy
bx 2y
B 3x(2x+y+3)
3x| 6x* |3xy 9x
2x + Yy + 3
o e A
X Yy
x? xy |x
Xy vy |y
B (6a+b)?
6a b
36a 6ab | 6a
6ab b? b
C (9z+1)?
9z 1
817° 9z |9z
9z 1 1
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4 A (a+2)a+1) 7 A Spalte 1 Spalte 2
a ?) a’+2a+ 1 a’-2ab+b?
a’+4a+ 4 9a” - 6ab +b?
a’+6a+ 9 36a”- 12ab + b?
. a’+8a+16 81a” - 18ab + b?
a 2a |a
Spalte 3 Spalte 4
a?+2ab +b? a’-2ab+b?
1 4a” + 8ab + 4b? a?— 10ab + 25b?
a 2 9a”+ 18ab + 9b? a’—20ab + 100b?
16a?+32ab + 16b? a? - 30ab + 225b?
B (z+16)(z+4)
z 16 B Quadrat des ersten Summanden + Produkt der beiden
Summanden + Quadrat des zweiten Summanden
oder:
2 Quadrat des ersten Summanden — Produkt der beiden
< 16z |z Summanden + Quadrat des zweiten Summanden
8 A m?+6m+9
47 64 |a B z2-18z+81
C 25x? +20xy + 4y?
D 16b%-8bm +m?
C (u+d)u+1) E 9y? - 3xy+0,25x
O 4 F 9p*-a®
G 2 — 2ab+25b?
a’ ab  b?
u? 4u |u "wTety
I 4w?-1
K 16x% - 72xy + 81y?
L 100n%+20 mn + m?
u 4 1 M 6x* - bxy — 6y?
9 A Berechnung 1: Die Summanden wurden quadriert,
D (4+b)(3+b) aber das Produkt der beiden Summanden weggelassen.
4 b Berechnung 2: Die Summanden wurden quadriert und
félschlicherweise subtrahiert. Ausserdem wurde
das Produkt der beiden Summanden weggelassen.
B (a+b)?=a’+2ab+b? (a—-b)?=a?-2ab+b?
12 36 3 Die vorher fehlenden Produkte der Summanden sind nun
eingefligt.
Das zweite Quadrat wird immer addiert, nicht subtrahiert.
4b b b 10 24 Tx+12 B 2x(x +4) = 2x*+8x

xA2+y) = 22+ x%y
(x+2y)? = x>+ 4xy + 4y®
2(x+y)x+y) = 2x% + 4xy + 2y?

5 A10-12+1=121
20-22+1 =441
30-32+1 =961
417=40-42+1 = 1681

C X2+ 7x+12 = (x+3)(x+4)
2(x+2)+4 = 2(x+4)
X—(4x+3) = =3x -3 =-3(x+1)

x2-81 = (x+9)(x-9)
Xy + 2y +2xy = 2y + 3xy = y(2 + 3x)

B 30-28+1= 841
40-38+1 = 1521 (
50-48+1 = 2401 B i)
592 = 60-58+ 1 = 3481

3x(x +4) - 2x
C 202+ 40+1= 441
30+ 120 +4 = 1024 Sy
40%+240+9 = 1849 xc =81

54% = 50*+400 +16 = 2916

D (40 -3)? =40%-240+ 9 =1369
(50 —4)* =502-400+16 =2116 — s
(560 +5)% =50%+500+25 =3025 XY + 2y + 2xy
64% = (60 +4)? = 60%+ 480 + 16 = 4 096

T T T
147=100+ 80+ 16 = 196 78 = 6400 - 320+4 = 6084 81-79=6400-1=6399
357 = 900+ 300 + 25 = 1225 89"=8100-180+1=7921 68-72=4900-4 =4896
728 =4900+280+4 =5184 1957 = 40000~ 2000+ 25 = 38025 | 1001999 = 1000000 - 1 = 999989

203" = 40000+ 1200 +9 = 41209
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A (a+b)(a+b)

B kein Produktterm

C (3a+b)(3a+b)

D kein Produktterm

E kein Produktterm

F (a+b)(a-Db)

G (a-b)(a-Db)

H kein Produktterm

I kein Produktterm

K (ba - b)(5a-b)

L. kein Produktterm

M kein Produktterm

N Es miissen zwei Quadrate vorhanden sein und gegebenenfalls
ein «doppeltes Mischprodukt».

(6a +b)(6a - b)

A 8(a+b) B 3x(3x +2y)
2(3x - by) 3x(3x —y)
4x(a — 3b) ausklammern nicht moglich
ausklammern nicht moglich 3x(3x + 1)
A12(X_3y+72) ........................... Ba(x_y+4) ..........................
m(1-x+y) 5(2a - 3b + 4c)
23(3x + 4y +2) x(ax?+ bx + c)
16(2b + 3¢ - 6d) y(6x — 3y + 5y?)
AZX ............................................. ng_y .................................
(a-4)
2 -3t o
5
Y2 B
A(x_z)(x_n ............... B(X_3)(X_1) ............... C(a+7)(a+”
(Xx+2)(x-1) (a+10)(a+2) (a+7)a-1)
(x=2)(x+1) (b+15)(b+1) (a=-7)a+1)
(x+3)(x=1) (y=11)(y+3) (a-7)a-1)
A 7(X +y) ....................................... B : (10m +7n)(1 Om . 7n) ...........
m(a-1) (x+4)(x=1)
(8x+y)(8x-y) (a-5)?
7(x+2y - 3) (T+n(1-r)
(x+9)? (X+4)(x+2)

D 11(3a” + 2ab + b?)

(x+4)(x - 2) (y+1)?

(2p+q)? faktorisieren nicht méglich
(1+6y)? (11x = 2y)?

faktorisieren nicht moglich (a+0,5)2

=
—
i ~
NL | LA
? -7 N
AT L1 5 |
] B

Figur 1 Figur 2

Figur 1 (Prisma) V= w =125 cm?®

Figur 2 (Zylinder) V = (%)241 -5 = % =% ~ 98 cm?®

// oy SR // )
\.___// \__// N %
Sy T . ]
\_// \.___// N /
S t:—’ / t‘—" /
— =7 -

s s s

50 % 25% 12,5%
// ) //

% % %
\__// N % N
Na— N— N
T—H] |b 1 |h 1 [k
\_,_// \___// \_//
\__// \__// \__//
N — N 1 T

= s g o S

s s s

50 % 25% 12,5%
3 A wahr
B wahr
C falsch
D wahr
E wahr
F wahr
G falsch
H falsch
| falsch

~100,3cm?| ~ 88,0cm?®|~ 754cm?|~ 62,8cm®

2cm

e ~157,1cm®| =~ 137,4cm?| = 117,8cm® ~ 98,2 cm®
e ~226,2 cm®| =~ 197,9 cmaj ~169,6 cm® | =~ 141,4 cm®
e ~307,9 cm® =~ 269,4cm?®| ~230,9cm® ~192,4cm?

A Mégliche Lésung: Radius = 7,6 cm und Hohe = 3,0 cm

B Oberfliche der Torte: rund 506 cm?
Volumen der Torte: rund 544 cm?®
Oberfliche der Verpackung: rund 720 cm?
(bei Kantenldngen 16 cm und 3,2 cm)
Volumen der Verpackung: rund 820 cm?
(bei Kantenlangen 16 cm und 3,2 cm)

Lange =r-m = 23 cm

Breite =r = 7,6 cm

Hoéhe =3 cm

Volumen = 520 cm?

G {em] | Vem?l | u femi | M [om*]
5 & ° o5 =12 =~ 96 =120
% 8 =27 =216 =18 =144 =198
4 8 48 384 =24 = 192 =~ 288
5 =8 =75 600 20 = 240 =390
o " ~12 =72 =~ 12 =72 =~ 96
=3 =6 =27 162 18 = 108 =204
=4/ 6 ~48 =~ 288 2 144 = 240
=5 =7 75 = 525 =30 210 360

27
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8 Korper 1 Kérper 2
V = 3(a?)b V = 6(a?)b
S = 6a’+8ab S = 6a’+20ab
Korper 3 Korper 4
V = 4(a?)b +mn(a?)b V = 32r° - 4n(r®)
S = 4a’+8(a?)b +n(a? + 2nab S = 56r%+ 3n(r?)
Korper 5 Korper 6
V = 6m(r?) V = 10m(r®)
S = 8r?+15m(r?) S =8r2+17m (r?)
Korper 7 Korper 8
V=8d3—(d3)-% V=28d°-(d% mn
S=24d2+3(d2)~% S =16d*+3(d)-m
Korper 9

V=2d%+(d% n
S=2d*+5(d)

mathbuch - Lésungen zum Arbeitsheft 2+

9
a
c
b
A B
a b
b
b
a
a
b
a
:
a
Cc D r
a
b
b
b
a
a
0,56
a
E F a

10

1

12

Es gibt unendlich viele Paare.

Mégliche Begriindung:

Man kann von einem Zylinder und einem Quader ausgehen, die
das gleiche Volumen haben. Wenn man die Hohe des Zylinders
bei konstantem Volumen verdndert (den Radius muss man ent-
sprechend anpassen), verandert sich auch die Oberflache des
Zylinders. Durch Ausprobieren findet man so denjenigen Zylinder,
bei dem die Oberflache gleich gross ist wie die des Quaders.

Korper 1 V = 2s%-2s = 4s® = halbes Wiirfelvolumen
Korper 2 V = 2s?-s+2s%-s = 4s°
(genau wie bei Korper 1)

Kérper3 V= (3)*m-2s = (s°) -5
(weniger als ein Viertel des Wiirfelvolumens)

Koérper 2

Korper 1

Korper 3
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| B Geldgeschiifte

1 A 408:320 = 1,275
(also 27,5 % mehr)

1700:1892 = 0,8985

1-0,8985=0,1014
(also 10,1 % weniger)

Selbstkosten

320,00 |

Artikel 1 1

Artikel 2 1 1892.00, 1700.00 192.00 101%

e 263.00 aso00, 87— __3B1% W
Artikel 4 462.50 _ 500-] azso___ 81% ><-><
Artikel 5 \ _ 1785 620 ____11.65 653%

Artikel 6 __—3£ ‘ 6.20 ) 245 ’

Artikel7 | seso 7420 14.60 W
Artikel8 59.60 | 45~ | 14.60 : _ 245%

Artikel 9 ‘ 170000 | 19200 192 | 1.3%

Artikel 10 35000 263.00 W 87-|_ 249%

Artikel 11 ‘ _ 3520 4:4.5013 __ 830 236% ('

Arivot12 | 56.90 4350 | | 13.40 f 236%

C Artikel 5 und 6 und Artikel 11 und 12:
Der Verkaufspreis ist bei beiden gleich.
Die relativen Werte bei Gewinn und Verlust sind auch gleich.
Die absoluten Werte von Gewinn und Verlust sind aber nicht
identisch, weil unterschiedliche Selbstkosten zugrunde liegen.

Artikel 5
100% = 17.85 CHF

Selbstkosten

Verkaufspreis

Verlust 65,3 % = 11.65 CHF

e |
34,7% = 6.20 CHF

Artikel 6
100% = 3.75 CHF
"

Gewinn 65,3% = 2.45 CHF

Selbstkosten

Verkaufspreis

! :
165,3% = 6.20 CHF

Artikel 7 und 8:

Die Selbstkosten sind bei beiden gleich.

Die absoluten Werte bei Gewinn und Verlust sind auch gleich.
Deshalb sind die relativen Werte von Gewinn und Verlust auch
identisch.

Weil bei Artikel 7 aber Gewinn, bei Artikel 8 aber Verlust ge-
macht wird, missen sich die Verkaufspreise unterscheiden.

[T wn/Verlust
solut prozentual

Selbstkosten | Warenpreis Rabatt | Aktionspreis

648.00 | +125.00

Artikel 1 l 523,00% 720.00 10% | +24%
Artikel 2 v 148.00 180.00 so% __ 90.00 -58.00 -39%
Artikel 3 E 1o1.00| 30000 30%% 21000 +29-°°1 +16%
Arieia | 180.00 250.00‘_52&3 120.00 -60.00 -30%
Atrs | 4mooo|_ 60000 oy 36000 12000 e

B Prozentualer Gewinn

Artikel 1 38%
Artikel 2 22%
Artikel3 6%
Artikela 39%

Artikel 5 25%

100.00 1000.00 2000.00 3000.00 5000.00 2350.00
100/ 1000 2000/ 3000/ 5000 2350
200 2000| 4000 6000  100.00 47.00
300, 3000/ 6000 9000  150.00 70.50
500 5000 10000 15000 250.00| 117.50
3% - 00| 150 1500 3000  45.00 75.00% 36.25
2i% - 95=0025 | 250 | 2500 so.oo} 7500 12500/ 5875
alu - 7o =0035 | 350 3500/ 7000 10500 17500  82.25
139 = = 0,0175 | 175 1750 3500 5250  87.50 \, 41.15

B Der Jahreszins ist einerseits proportional zum Anfangskapital,
andererseits aber auch proportional zum Zinssatz p %.

C Ich multipliziere den hundertsten Teil des Anfangskapitals k
mit dem Zinssatz p %.

Dz=k-p%

100.00 1000.00 2000.00

3000.00

s

5000.00

15% =15 = 0,015

7!
175 % = 72 = 0,0175 1.75
225%=2555=00225| 225

C Ich teile den Jahreszins z durch das zugehdrige Anfangskapital k.
Dp%= %

10.00 i 15.00 !

21% = o5 = 0.025

sl - 155=0035 |

21% = Tapeg = 00225 |

C Ich teile den Jahreszins z durch die Dezimalzahl,
die dem Zinssatz p % entspricht.

_ Z
Dk—p%
6 AundB

1000.00 1500.00 2500.00 _ 1 10000.00
1 ! 1 1 ] {
1% = =001 | 101000 1515:00/ 252500 ;e 0| 10100.00) 15150.00
2% - 555 =002 11020.00 | 1530.00 | 2250.00 5100.00 10200.00 | 15300.00
| { f | |
25 | 1
24% = To05= 0025 102500  1587.50 256250 5125.00 1025000 155954

|2575.00 5150.00 | 10300.00 | 15450.00

{1030.00f o]
31%=75;=0035 |1035.00 155250 | 5175.00 | 10350.00 | 15525.00

3% =355 =0,03

2587.50 ‘
33% - 795 = 00375 | 1037.50  1556.25 2593.75 518750 10375.00  15562.50

C Ich addiere die Dezimalzahl, die dem Zinssatz p % entspricht,
zu 1. Mit dieser Summe multipliziere ich das Anfangskapital k.

D k¥*=k+k-p%

29
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B A z [CHF]

55.00 5,5 %

40.00 — 4,0 %

15.00 = : 1.5 %

0.0042= >
0.00  200.00 400.00 600.00 800.00 1000.00 k [CHF]

=25%
=50%

=50%

F =% = 25% (wenn man davon ausgeht, dass 1 keine Primzahl ist)

10 A % = 25%
% =50%
1

C 706 1%
9
To000 = 0-09%

E O

F 0
50

10000 = 05 %

11 A4:3.2-1=24
B5-4-3-2-1=120
C7-6-5-4-3-2-1=5040
D8:7-6-5-4-3-2-1=40320
E 8-6-4-2=2384

34

7.32m

3 A Der Torwinkel ist in der Hohe kleiner als in der Breite.
B Das Tor ist dreimal so breit wie hoch. Bei einer Distanz
von 11 m:3 = 3,67 m ist der Winkel gleich gross.



mathbuch - Losungen zum Arbeitsheft 2+

4 A B, CundD 7 A 1) Zwei Kreise zeichnen; die zwei Radien r; und r, ein-
A zeichnen.
R 2.) Im grossen Kreis um M, einen dritten Kreis mit dem
Radius r, — ry einzeichnen.

3.) Mittelsenkrechte zu M, M, konstruieren.
4.) Thaleskreise {iber und unter M;M, einzeichnen.
) S 5.a) Durch den Schnittpunkt P des Thaleskreises mit dem
B’, dritten Kreis k; und durch M, eine Gerade legen,
/ die den kg in P beriihrt.
96 5.b) Durch M, und P eine Gerade legen, die den grossen Kreis
% k, in Q schneidet.
. 6.) Zu M;P eine Parallele legen, die durch Q geht: Das ist
P dann die gemeinsame Tangente t, die k, in Q und k; in R
/ beriihrt.
1 7.) Die zweite (dussere) gemeinsame Tangente t" bekommt
YD a man durch Spiegeln der ersten gemeinsamen Tangente t
N an der Geraden M, M,.
G = B Individuelle Lésung

i C Individuelle Lésung
Hinweis: Den Radius des dritten Kreises errechnet man
in diesem Fall mit ry +r,.

5 Aund B
s T ~

B 1.) Im Kreis den Mittelpunkt M einzeichnen.
2.) P mit M mittels einer Geraden verbinden.
3.) Strecke PM halbieren, liefert Halbierungspunkt H.

4.) Um H zwei Thales-Halbkreise zeichnen (hy und h). i T =T =2
— h, schneidet den Kreis k in B;.
— h, schneidet den Kreis k in B,. B M(5/0)

5.) P mit B, und mit B, mittels Geraden verbinden: Das sind £ r=>5

die beiden Tangenten, die kin By und B, DerUnren. e
10 A Rechtecke und Quadrate
B Der Kreis tiber AC ist ein Ortsbogen fir 8.
Der Kreis unter AC ist ein Ortsbogen fiir 180° - §.
Also ist B+6 = 180° -6 + 6 = 180°
o + Y ist also ebenfalls 180° und somit x +y = f+6
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11 A Rhombus und Quadrat 5 A Individuelle Lésung
Gleich lange Tangent.enabschmtte sind gleich gefarbt B (30 +x)- % = (18+30) (3x;10)
a besteht aus den Teilstrecken blau und rot
¢ besteht aus den Teilstrecken schwarz und gelb <9 =9
b besteht aus den Teilstrecken rot und gelb 4 i
d besteht aus den Teilstrecken schwarz und blau (30+x)-24 = (18+30)-(3x+10) Zahlen in
a+ c = schwarz + blau + rot + gelb r}_icgts ﬁi;n:new;n
b +d = schwarz + blau + rot + gelb verandet y gefasst
—>a+c=b+d (30+x):24 = 48-(3x+10)
6 aus- aus-
multipliziert v multipliziert
720 +24x = 144x+480
-480 -480
240 +24x = 144x
—-24x —-24x
V
240 = 120x
1120 1120
2 = X

X =2
- ExY Der Altar von Delos B Die zweite Losungsmethode ist nicht besser als die erste.

....................................................................................... Sje ist eher etwas speziell, weil man merken muss, dass alle

TAa 7 cm vier Zahlen durch 24 teilbar sind.
B b=10cm
Cc=40cm 7 A Gleichung 1 Rechteckpaar 3
Dd=32cm Gleichung 2 Rechteckpaar 4
Ee=15cm B Rechteckpaar 1 13+ 11+ 13+ 11 = x+2X+X+2x
Ff=15cm Rechteckpaar 2 X +Xx+5+X+Xx+5 =x-3+18+x-3+18
Ga=15cm C Rechteckpaar 1 x= 8 u=148
Hb= 5cm Rechteckpaar 2 x = 10 u =50
lc= 25m Rechteckpaar 3 x = 8 u=64
Kd= 2im

Rechteckpaar 4 x ist beliebig

B Figur1 t=10cm

B 20 12 3 192 Figur2 t= 8cm

Figur3 t= 9cm
c 10 & 6 381 LS e e R s R SR s
D 26 3 & o 9 15-(46+x—-12) = 10-(65+x)

15-(33+x) = 10-(65+x)
495 + 15x = 650 + 10x
495 +5x = 650
bx = 650 - 495
% = 31

3 Jede der drei Variablen kann bis 0 verkleinert und beliebig
vergrossert werden.
Wenn beispielsweise b = 0 ist, dann ist a = ¢ und es entsteht
ein Quadrat.
Beim ersten Trapez misst die kiirzere Parallelseite 19 cm,

i A R e R A S R e e S A A R e e T et e T i o

beiden Trapezen 960 cm?.

Figur 1 2 2 4 12 124
2
Figur 2 1 1 2 6 31 10 A 150 cm
54 B 300 cm?
Figur 3 3 4 8 481 C Ja,wennx =3
e 3 5 0 o 125 D Nein: x misste dann einen negativen Wert annehmen,

was beim ersten Trapez nicht moglich ist.
E Ja: die Gleichsetzung der beiden Flachen ergibt eine
quadratische Gleichung, deren Lésung x = 5 ist.
Die Flachen sind dann in beiden Fallen 100 cm?.
11 Die Gleichung 5(x + 3) + 5(x + 3) + 30 = 130 fihrt auf x = 7 und
auf A = 78 cm?
12 Die Gleichung !
12,5(x+3,5)+12,5(x+3,5)+15,6:8,6 +15,5-8,5+12(x + 7) + 5bx = 720
fiihrt auf x = 8 und damit auf A = 180 cm?



mathbuch - Lésungen zum Arbeitsheft 2+

- 24 WELNRECHED

1 Mogliche Lésungen:
A (n+1) Zeilen zu n Holzchen + (n + 1) Spalten zu n Holzchen.

B In jedem Feld wird das Hélzchen oben und das Holzchen links
gezéhlt. Am Schluss wird vom ganzen n - n-Quadrat der rechte
und der untere Rand mit jeweils n Holzchen addiert.

C Zuerst die 4 Eckfelder mit je 4 Holzchen belegen.
An jeder Seite die n — 2 Randfelder mit 3 Hoélzchen belegen.
Damit werden 4 Holzchen zu viel abgedeckt. Diese vier
Holzchen missen wieder abgezogen werden.
Fur den Rest im Inneren wird ein Quadrat mit n — 3 Seitenlange
mit 2 Holzchen je Feld belegt. In 2 - (n — 3) Felder muss noch
ein Holzchen aufgefillt werden. Das ergibt 2-(n — 2)(n — 3)
Holzchen.

D Viermal n — 1 Felder an den Aussenrédndern mit je 3 Holzchen
belegen. Damit bleibt in der Mitte ein Quadrat mit n — 2 Seiten-
lange Ubrig.

Fuir den Rest im Innern wird ein Quadrat mit n — 3 Seitenlange
mit 2 Holzchen je Feld belegt. In 2 - (n - 3) Felder muss noch
ein Holzchen aufgefiillt werden. Das ergibt 2+ (n — 2)(n - 3)
Holzchen.

'Fi_ghr:{ F
Anzahl Wiirfel

Figur 1 | Figur2 |Figur3 | Figur4 | Figur5 | Figur 10  Figur 100 | Figur n
2 112 36 80 150 (1100 | 1010000

I n*(n+1)

L X
CFiguil |- Figur2 -1 Figuid Do - Figuid o - Figuis -l
Anzahl Wiirfel
Figur1 | Figur2 | Figur3  Figur4 | Figur5 | Figur 10  Figur 100 Figur n
3 6 l9 12 15 30 |300 3n

" Figur1 . Figur2 | . Fi

Anzahl Wirfel
Figur 1 Figur2  Figur3 Figur4 | Figur5 | Figur 10 @ Figur 100 Figurn
1 |7 19 137 |61 271 129701 n®—(n-1°

ol

C Figurd -l

" Figuet | Figar2 - Figura il *Figurs il

Anzahl Wiirfel
Figur 1 Figur2  Figur3 | Figur4 | Figur5 ' Figur 10 | Figur 100 Figur n
7 25 61 1121 21 1321 11030201 (n+1)*-n

L+ Figurt |- Figur2 |-

Anzahl Wiirfel
Figur 1 Figur2  Figur3  Figur4  Figur5 | Figur 10 = Figur 100 | Figur n
12 24 36 48 60 120 1200 112n

33
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3 A Méglichkeit 1

Figur 1 Figur 2 Figur 3 Figur 4 | Figur §
N\ 7N A\ /\ 7\
/NN A\ JAYAN JAYAN
/N /AN VAYAVAN
NNV VAYAVAYAN
NNN A
Figur 1 Figur 2 Figur 3 Figur 4 Figur 6
2 2+4 2+4+6 2+4+6+8 2+4+6+8+10
Moglichkeit 2
AN 7N 7. N\
/7 \\ /7 \\ N\
7/ N\ /77 \\\ /77 \\\
/777 \\\\ /777 \\\\
/7777 \\\\\
Anzahl Holzchen
Figur 1 Figur 2 Figur 3 Figur 4 Figur 5
1-2 1+2)-2 (1+2+43)-2 1+2+3+4)-2 (1+2+3+4+5):2
Torm
Figur 1 Figur 2 Figur 3 Figur 4 Figur Figur x
el 2 6 12 20 30 X34

Hoélzchen

Wertetabelle

Figur 10 Figur 20 Figur 100

Areehl 102+10 = 110 420 10100

Holzchen

4 Individuelle Lésungen

- AN Magische Quadrate

1 A Es ist ein magisches Quadrat.

Cc

117 13|19 |25

14120121 2 | 8

221 3|19 15|16

101117 23| 4

18124 56 | 6 |12

Ja
3|7 15|16 |24
20121 4 | 8 |12
9 [ 1317|251
22| 5|6 |14]18
1M 119123| 2 |10
Es kommen in jeder Spalte, in jeder Zeile und in jeder

Diagonalen alle Grossbuchstaben und alle Kleinbuchstaben
je einmal vor, also gibt es in jeder Spalte, in jeder Zeile

und in jeder Diagonalen immer wieder die gleiche Summe.
Wenn die Grossbuchstaben tberdies mit 0, 5, 10, 15, 20
besetzt werden und die Kleinbuchstaben mit 1, 2, 3, 4, 5,
so enstehen durch die 25 verschiedenen Buchstaben-
Kombinationen jeweils alle Zahlen von 1 bis 25 und die
magische Summe ist immer
A+B+C+D+E+a+b+c+d+e =6b.

4 A Mogliche Loésung:

x=11undy=1

Die Summe der Zahlen von 11 bis 35 ist 575.
Das ist 25 Mal die Zahl in der Mitte (also 25 - 23).
Die magische Summe ist 5-23 = 115.

27 134|111 | 18 | 26

33|15 |17 |24 |26

14116 | 23|30 | 32

201221293113

21128 35|12 |19

B 115:5 = 23 = die Zahl im Zentrum
Das ist bei allen so konstruierten Quadraten so, weil die Zahl
im Zentrum immer der Zentralwert der Diagonalsumme von
links unten nach rechts oben ist.
Bei diesem magischen Quadrat bedeutet das:
21+22+23+24+25 =115
==11515 = 28

C Ja. 25-23 = 5756
Das ist die Summe der Zahlen von 11 bis 35.

D Méogliche Losung:
x=1lundy =2
In diesem Fall setzt man die ungeraden Zahlen von 1 bis 97 in
die 49 Felder ein.
Es entsteht wieder ein magisches Quadrat. Die Zeilensummen,
die Spaltensummen und die Diagonalsummen sind immer
der siebte Teil (343) der Gesamtsumme 2401. Im Zentrum steht
der Zentralwert der Zahlen von 1 bis 97, namlich 49. 49 ist
zugleich ein Siebtel der magischen Summe 343. In der Diago-
nalen von links unten bis rechts oben steht zudem die
Zweierfolge der ungeraden Zahlen von 43 bis 55, von denen
wiederum 49 Mittelwert und Zentralwert ist.

Interessant ist ausserdem die Rolle der Siebnerpotenzen:
Im Zentrum steht 7% = 49,

die magische Summe ist 7° = 343,

die Gesamtsumme ist 7% = 2401

59177 95| 1 | 19| 37|55

75193 |13 |17 | 36 | b3 | b7

91 | 11 | 15|33 | 51|69 |73

9 1273114967 |71 |89

2529|4765 83|87 | 7

41145163 |81 |85| b |23

43 161|179 |97 | 3 |21|39

5 A In dieses (auf der Spitze stehende) grosse Quadrat fiillt man

die 25 Zahlen in die Diagonalen von oben links nach unten
rechts ein. Man beginnt mit der Zahl 1 an der oberen Spitze,
dann 2, 3, 4, 5.In die zweite Diagonale dann 6, 7, 8, 9, 10 usw.
Anschliessend findet der «Riickbau» des vergrosserten, auf
der Spitze stehenden Quadrats in das urspriingliche 5 - 5-Quad-
rat statt. Dabei werden die drei nach rechts «ausgelagerten»
(dunkelblau unterlegten) Zahlen des vergrosserten Quadrats
in die drei noch freien Felder in der linken Halfte des Quadrats
eingelagert, die drei nach unten «ausgelagerten» (gelb
unterlegten) Zahlen des vergrosserten Quadrats in die drei
noch freien Felder in der oberen Hélfte des Quadrats ein-
gelagert usw.

B Ja
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B Die neue magische Summe betragt 65 + 5c, hat sich also um bc

vergrossert.

C Die magische Summe betragt neu 65d, wird ist also mit dem

Faktor d multipliziert.

D s, =70
1825 2|9 |16
241 6 | 8 | 15|17
5|7 |14]21]23
11 (13]20]|22| 4
12119126 | 3 | 10
s, = 140

36|50 4 |18 |32
48 | 12 | 16 | 30 | 34
10| 14|28 |42 | 46
22 |26 40|44 | 8
24 138|152 | 6 | 20
s3 = 200

48 | 62 | 16 | 30 | 44
60 | 24 | 28 | 42 | 46
22 | 26|40 | 54 | b8
3438|5256 |20
36 | 50|64 |18 | 32
s4= 1000

240(310| 80 | 150{220
300({120(140|210|230
110130(200|270|290
170(190|260|280 100
180{250|320( 90 | 160
$5=0

4 |11 |-12|-b| 2
10(-8|-6| 1 3
-9|1-7101|7|9
-3|-1] 6| 8 [-10
-2 5 [12]|-11]| -4

35

7 A Siehe magisches Quadrat

B Siehe magisches Quadrat
Die Summe ist 125.

C Siehe magisches Quadrat

5 140 2 |42 | 6 (39| 41
491 181137 30" | 16 [ 35| 1

7 | 332227 |26|17 |43
47 1°82°] 29 | 25 | 21 [ 18] 3
46 | 14 |24 |23 |28 |36 | 4
12 (15|37 |20 | 34 | 19 | 38
9 |10 |48 | 8 |44 | 11 | 45

L B Natwgewalten |

1 eigenes Boispiel

0,056 mm/Jahr

1 mm/Jahr

6 mm/Monat

1 mm/s

1em/s

100 m/h

1mis

8m/s

120 km/h

900 km/h

| Tropfstein-Wachstum

B wachsende Staubschicht

A Wachstum eines Kindes

H Schnecke

F Schreiben von Hand

D fliessen des Wassers in einem See

C Ruderboot

E Rollerblade

K Auto

G Flugzeug

2 A Situation 6

B Situation 1

kDistanz [km]

1,5 i
Nss i
05 =
5 10 12 15 Zeit [min]

Situation 2

k[cm‘]l
15 5 v 0
25 7\ bl =t [
207 1 (Bl .,,j,
smmmunm EEP
10 A -
e
5 10 15 Zeit [min]

Situation 3

150

AA[km]

100

50{ -

5 10 15 Zeit [min]

-
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Situation 5
Alkm]

= NW s oo N

15 Zeit [min]

Situation 7

Alkm]
601

40

20

15 Zeit [min]

Situation 8
ﬂ[mm]

1,64+
1,3 |-

1.0

0.5 :.//

15 Zeit [min]

Ich rechne immer mit dem Umrechnungsfaktor 3,6:

Die Geschwindigkeit in m/s mal 3,6 ergibt die Geschwindigkeit
in km/h.

Die Geschwindigkeit in km/h geteilt durch 3,6 ergibt

die Geschwindigkeit in m/s.

Ich weiss auswendig, dass ein 100 m-Weltrekord-L&aufer

100 m in 10 s lauft, also 10 m in 1 s macht, also mit 10 m/s
lauft. Das waren 36 km pro Stunde, wenn er tatséchlich eine
Stunde lang so schnell laufen kénnte.

Graph 1: gleichférmige (nicht beschleunigte) Bewegung mit
v =36 km/h =10 m/s

Graph 2: gleichférmige (nicht beschleunigte) Bewegung mit
v =80km/h =22 m/s

Graph 3: gleichférmige (nicht beschleunigte) Bewegung mit
v =100 km/h = 28 m/s

80 km in 3600 s = (80:3,6) km in 1000 s = (80:3,6) m
in1s=22,222... m/s

Mogliche Lésungen:

36 km in 3600 s = (36:3,6) km in 1000 s = (36:3,6) m in
1s=10m/s

100 km in 3600 s = (110:3,6) km in 1000 s = (100:3,6) m in
1s=27777... m/s

| durchschnittliche Geschwindigkeit

Auf der Autobahn féhrt man

in 3 Sekunden etwa 100 Meter weit. 33 120
Die Startgeschwindigkeit eines Diisenjets

betréigt ca. 100 m/s. 100 360
Eine Schillerin lauft einen Kilometer 5 18
in 3 Minuten und 20 Sekunden.

Der Schall legt in einer Sekunde etwa

300 Meter zuriick. 300 1100
Stau am Gotthard:

nur 9 Kilometer in 3 Stunden! 08 3
Ferienreise nach Spanien: 1200 Kilometer 25 90

in 13 Stunden und 20 Minuten

§ N T RS

A Schnelle 100-m-Sprinter laufen mit einer
Geschwindigkeit von ...

5 Die Waldschnepfe fliegt ausgesprochen
langsam, nur mit ...

¢ Schnell wachsende Bambusarten wachsen
bis zu ...

O Die weltbekannten Mammutbaume in
Kalifornien wachsen bis zu ...
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6 1,5h =1h30min
1,7h = 1h6min
Th6 min36s
1,21Th =1h12min36s
383h =3h18 min
1d4h 48 min

=
=)
=
=
Il

N
0
[oe]
>
1

10 m/s km/h
1 km/8 min 7'5 km/h
1m/d 4 cm/h
100 m/1000 y 03 mm/d
2,25h = 2h15min
2,33...h = 2h 20 min
2,1h =2 h 6 min
2,2 h =2h 12 min
0,76 h = 45 min
5,6d = 134 h 24 min

7 A entspricht 5
B entspricht 3
C entspricht 1
D entspricht 6
E entspricht 4
F entspricht 2

8 A Man kann es nicht sicher sagen — vielleicht war es ein echtes

Unentschieden.

Begriindung: In 1 s werden 2 m zurlickgelegt, in

s also

1
1000

genau 2 mm. Wenn nun die Bahn von A 2 mm kiirzer war als

die von B, so ist sein kleiner Vorsprung von nur 10100 s eben
gerade durch die kiirzere Bahn begriindbar.

B5m

C ziemlich genau 1 Minute

9 A falsch

B wahr

C wahr

D falsch

10 iaa A Distanz [m] //

90 =

80 75

70

60

50

40

30

20

18 /"

0 1 2 3 4 5 6 7 8 10 Zeit [s]

Aus der Steigung der Kurve lasst sich die Geschwindigkeit
ablesen. D.h. wenn die Kurve steil ansteigt ( = wenn die Steigung
der Kurve gross ist), ist die Geschwindigkeit hoch.

swew

1000.00 1% 2.50 417 7.50 8.33
2000.00 05% 250 4.17 7.50 8.33
300000 |4 11.25 18.75 3375 .
5000.00 0,9 % 11.25 1876 33.75 37.50

0.59

0.71

1.06 |2.83

100.00 85% 0.12
250.00 9,0% 0.31 1.56 1.87 2.81 7.50
947.00 95% 1.25 6.25 7550 11.25 30.00
1500.00 1,5% 2.40 11.98 14.38 21.56 w7l
5000.00 8.0% 5.56 27.78 33.33 50i60 133.33
= z 360 _2z, . 360
B K= p% t ~ P 0.01- %
o, _Z.360
p% = k ¢

2= k-p%-=t==k-p-0,01- 5t

360
t= 2:860 _ z-360
k-p%  k-p-0,01




mathbuch - Lésungen zum Arbeitsheft 2+

Schuldzinsen

| Kapital [CHF]

D o 0.19 0.69 1.84 5.14 7.00
163,00 7,25% 1.99 7.15 19.07 53.23 .
2800,00 75% s 20.71 55.23 15419 1210.00
7300.00 g6y 19.00 e 18240  |509.20 69350
31.08. | Saldovortrag 2725.00 01.09.-02.09. 2 0.19
02.09.  E-Banking m 2448.00 03.09.-03.09. |1 0.09
03.09.  E-Banking 123.00 2325.00 04.09.-10.09. |7 057
10.09. | Bezug 300,00 2025.00 |11.09.-18.09. 8 0.56
18.09. | Bezug 60,60 1525.00 |19.09.-19.09. |1 0.05
19.09.  E-Banking 440.00 1085.00 20.09.-26.09. |7 0.26
26,09, Einzahlung 187900 | 2964.00 |27.09.-30.09. |4 0.41
30.09. | Saldovortrag 2964.00

Datum | Beschreibung | Belastung | Gutschrift | Saldo Laufzeit Tage | Marchzins
%‘Saldovﬂ 1824.00 | 1824.00 {01.10-01.10. | 1 0.07
01.10. Bezug 200.00 1624.00 | 02.10.-10.10. 9_ 0.56
10.10. Bezug 400.00 1224.00 | 11.10.-23.10. |13 | 0.61
23.10.  Einzahlung 324.00 | 1548.00 | 24.10-24.10. | 1 0.06
24.10. Bezug 300.00 1248.00 | 25.10.-27.10. | 3 | 0.14
27.10.  |Einzahlung 3038.00  4286.00 /28.10.-30.10. | 3 |0.49
2110 iSaidojorirag S #286,00]

Der Marchzins wird nur bis zum 30.10. berechnet, weil nach

Met!

hode 1 jeder Monat mit 30 Tagen gezahlt wird.

AC
B C

HF 6880.09
HF 6884.02

AC
B C

HF 37 251.63
HF 87 277.26

Darin sind Zinsen und Zinseszinsen von total CHF 2 277.26
enthalten.

ccC

HF 87 737.46

Darin sind Zinsen und Zinseszinsen von total CHF 2 737.46
enthalten.

A Maogliche Lésung: gemitlich Velo fahren

B Mogliche Losung:

b

C Mogliche Lésung:

eim Nachftllen

D Maégliche Lésung: Sattelschlepper-Lastwagen auf

d

er Autobahn

E Mégliche Losung: Tempo einer Schnecke

F Mogliche Losung:
G Mogliche Losung:

Dreifache Schallgeschwindigkeit

ansteigende Fillh6he in einem Bassin

Laufgeschwindigkeit bei schnellem Jogging
Wachstum der Kopfhaare eines Menschen

" IOTMMOO®>»

K 2

130,356
6,612
1071
13,332
8215,3
7,178
49,7
0,00203
190,4
3145,83

a

beide Summanden grdsser als % sind.
3 mal 333 schon 999 gibt.

es mehr als 7 Monate sind.

12000, also 4 000.

etwa 50 % von 5000, also 2500.

500 Franken.

50-300 = 15 000.

18000:900 =20
200-20000 = 4000000
9000:30 =300
9000-25 = 225000

0,22+0,83 = 1,056
0,85-0,37 = 0,48
084:04 =21
64-04 =6

i
w

A (2/2/2) und (4/2/4)

B
Cc

(2/1/1) und (2/1/3)
(2/2/1) und (3/2/1)

D (1/4/1) und (4/1/4)

A (3/1/1) und (2/2/1)

B

(1/2/4) und (2/1/3)
oder
(2/1/3) und (1/1/2)

C (1/2/3) und (2/3/4)

D (1/1/1) und (1/2/2)

A1) (4/1/4) (4/173) (4/1/2) (4/1/1)

2.) (4/1/4) (412/4) (4/3/4) (4/4/4)
3.) (4/1/4) (3/1/4) (2/17/4) (1/1/4)
4.) (4/1/4) (4/2/3) (4/3/2) (414/1)
5.) (4/1/4) (3/2/4) (2/3/4) (1/4/4)
6.) (4/1/4) (3/1/3) (2/1/2) (1/1/1)
7.) (4/1/4) (3/2/3) (2/3/2) (1/4/1)

B Das gibt es nicht, es gibt immer Gewinnpositionen in
mindestens 4 Richtungen.

C Ein solcher Stein darf nur auf genau einer Diagonalen liegen.
Er darf nicht auf vier Diagonalen liegen, darf also kein Eckstein
sein.

D Beispiele zu B gibt es nicht.

Beispiele zu C enthalten mindestens ein Koordinate «2»
oder «3».

E Alle Ecksteine liegen in 7 verschiedenen Gewinnpositionen,
alle «Nicht-Ecksteine» liegen in 4 verschiedenen Gewinn-
positionen.

A (0/0/0) (0/2/0) (2/0/0) (2/2/0) (0/0/4) (0/2/4)
(2/0/4) (2/2/4)

B V=16cm?®

5 Individuelle Lésungen
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6 AV=60cm?

EDV Kalender — Teilbarkeit
B (0/0/0) (2/0/0) (2/4/0) (0/4/0) (0/0/6) (2/0/6)

(2/a) (niaie) 1 Nach dem Komma erscheint eine 5, was 5 und gleichzeitig %

G bedeutet. Das Ergebnis ist gut erklarbar: 10 :
| (3/6/0) K (15/3/6) @ Vl\\//l:: ;[(?I;[ ia%diesrtl.Zer-Rest (also 1) durch 2, man erhalt 7
8 A (0/3/0) (0/0/5) (0/3/5) (6/0/5) (6/3/0) 2 A3:3=10  4:3=1,333... 5:3=1,666...
B z (cm) B Wenn der 3er-Rest = 0 ist, erscheint nach dem Komma 0.
B Wenn der 3er-Rest = 1 ist, erscheint nach dem Komma
die nicht-abbrechende Ziffernfolge 333....
® Wenn der 3er-Rest = 2 ist, erscheint nach dem Komma
die nicht-abbrechende Ziffernfolge 666....
Weitere Mdglichkeiten gibt es nicht.
/ m 0,333... ist die dezimale Darstellung von % und entsteht
/ aus der Division 1:3.
/ % 0,666... ist die dezimale Darstellung von % und entsteht
/ aus der Division 2: 3.
B B Wenn der 4er-Rest = 0 ist, erscheint nach dem Komma 0.
B Wenn der 4er-Rest = 1 ist, erscheint nach dem Komma
die abbrechende Ziffernfolge 25.
v (crr?) @ Wenn der 4er-Rest = 2 ist, erscheint nach dem Komma
die abbrechende Ziffernfolge 50.
/ @ Wenn der 4er-Rest = 3 ist, erscheint nach dem Komma
/ die abbrechende Ziffernfolge 75.
/ 5 Weitere Moglichkeiten gibt es nicht.
= 0,25 ist die dezimale Darstellung von % und entsteht aus
X (cm) der Division 1:4.
® 0,50 (oder 0,5) ist die dezimale Darstellung von % und
9 /\V :104 8cm3 - 326 cm3 S : A ' entsteht aus der Division 2:4.
M = (6/6/6) ® 0,75 ist die dezimale Darstellung von % und entsteht aus
BV =6-10-4cm? =240 cm? der Division 3:4.
M = (0/0/0) C ® Wenn der 5er-Rest = 0 ist, erscheint nach dem Komma 0.
. sesvesversss . = Wenn der ber-Rest = 1 ist, erscheint nach dem Komma 2.
10 A Mégliche Lésung: = Wenn der 5er-Rest = 2 ist, erscheint nach dem Komma 4.
auf der hellen Ebene:  (4/2/6) (4/3/6) (4/4/6) = Wenn der 5er-Rest = 3 ist, erscheint nach dem Komma 6.
auf der dunklen Ebene: (0/5/1) (0/4/1) (0/3/1) ® Wenn der 5er-Rest = 4 ist, erscheint nach dem Komma 8.
B Mogliche Losung:
(3/0/3) (3/1/3) (3/2/3) (3/3/3) (3/4/3) (3/5/3) D B Ber-Reste ungleich Null fithren hinter dem Komma auf Zif-
C Nur finf Punkte: fernfolgen 1666.../3333.../5 (abbrechend)/6 666.../8 333...
(3/1/3) (3/2/3) (3/3/3) (3/4/3) (3/5/3) = Ber-Reste ungleich Null fihren hinter dem Komma auf Zif-
fernfolgen 125/250/375/500/625/750/875 (alle abbrechend).
11 APQ=+V76 = Qer-Reste ungleich Null fiihren hinter dem Komma auf Zif-
RS = V88 fernfolgen 1111.../2222.../3333.../4444.../5555.../6 666.../
PS = V77 1777...18888....
PR=5 R
@R =177 3 A 0/0/0/0/...
s =5 B 2/1/0/3/2/1/0/3/...
B Rechteck durch P und Q: u = 24,6 cm C 2/3/4/0/1/2/3/...
Rechteck durch P und S: u = 26,4 cm D 3/2/3/0/...
E 0/1/2/3/4/:-.
12 Mégliche Lsung F 1/3/5/5/5/5/...
G 2/6/3/2/3/6/2/0 ...

(3/3/6) (3/3/0) (3/3/1) (3/3/2) (3/3/3) (3/3/4) (6/2/1)

(6/2/2) (6/2/3) My . > e
4 Fir 12: Eine Zahl ist durch 12 teilbar, wenn sie durch 3

und durch 4 teilbar ist.

Fiir 15: Eine Zahl ist durch 15 teilbar, wenn sie durch 3

und durch 5 teilbar ist.

Fiir 18: Eine Zahl ist durch 18 teilbar, wenn sie durch 2

und durch 9 teilbar ist.

Fiir 24: Eine Zahl ist durch 24 teilbar, wenn sie durch 3

und durch 8 teilbar ist

Fiir 25: Eine Zahl ist durch 25 teilbar, wenn der Hunderterrest
(ablesbar an den letzten zwei Ziffern) entweder 00, 25, 50 oder
75 ist.

Fiir 125: Eine Zahl ist durch 125 teilbar, wenn der Tausenderrest
(ablesbar an den letzten drei Ziffern) entweder 000, 125, 250, 375,
500, 625, 750 oder 875 ist.
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Ja, das stimmt. Die ber-Reste von fiinf aufeinander folgenden
Zahlen lauten (in irgendeiner Reihenfolge) 0, 1, 2, 3, 4.

Die Summe dieser 5er-Reste ist 10, 10 ist aber wiederum durch 5
teilbar. Die Summe der flinf Zahlen hat also den 5er-Rest Null.

A Alle drei Divisionen gehen auf.
B ((200200:7):11):13 = 200
((201201:7):11):13 = 201
((202202:7):11):13 = 202
C abc-7-11-13 = abc-1001 = abcabce, weil 7-11-13 = 1001 ist.

9er-Rest von 11 = 2, 9er-Rest von 13 = 4
9er-Rest von 143 = 8, also tatsédchlich 2 - 4

15-18 = 270
9er-Rest von 15 = 6, 9er-Rest von 18 = 0
9er-Rest von 270 = 0, also tatsachlich 6 - 0

1617 = 272

9er-Rest von 16 = 7, 9er-Rest von 17 = 8

9er-Rest von 272 = 2; nun gibt 7 - 8 zwar 56, aber der 9er-Rest
von 56 ist tatsdchlich auch 2.

Man erhalt immer wieder die Ausgangszahl.

C Eine zweistellige Zahl dreimal hintereinander zu schreiben ist
das Gleiche wie die Zahl mit 10101 zu multiplizieren. Zudem ist
13-21-34 = 10101. Wenn man eine Zahl mit 10 101 multipliziert
und anschliessend wieder durch 10101 dividiert, muss die Aus-
gangszahl herauskommen.

A Die kleinste solche Zahl ist 52.

B Die weiteren Zahlen sind 157 262 367 472...

C Die Differenz dieser Zahlen ist immer 106 =3-5-7

Man muss den 12er-Rest der gewéhlten Zahl bestimmen und

zur gerundeten Uhrzeit addieren.

Jeder Hunderter, Tausender, Zehntausender usw. hat

den 12er-Rest 4, was die Bestimmung erleichtert.

Beispiel:
Momentane Uhrzeit: Der Stundenzeiger steht bei 7
Gewdhlte Zahl: 123 456

12er-Rest von 123 456 ist gleich dem 12er-Rest von
(1+2+3+4)-4+56 ist gleich dem 12er-Rest von 96 und

der ist 0. Der Stundenzeiger steht also nach 123456 Stunden
wieder bei 7.

- 3l Gesetze des Zufalls

Es gilt auch fiir das Objekt Z. Beim Objekt Z sind je eine grosse

Flache und je zwei kleine Flachen mit ungeraden bzw. geraden

Zahlen besetzt, die Wahrscheinlichkeit fiir «cungerade» ist daher

gleich gross wie fiir «gerade».

A etwa 100 Mal

B Es braucht deutlich mehr als 100 Versuche. Der Sechser ist
hier viel weniger wahrscheinlich als z. B. der Flnfer.

A Bert hat nicht Recht. Die Wiirfelereignisse sind voneinander
unabhéangig. Der zweite Wurf ist vom ersten nicht beeinflusst,
die Wahrscheinlichkeit bleibt %.

B Anna hat Recht. Beim Objekt Z ist eine 5 grundsatzlich
wahrscheinlicher als eine 6, aber unabhangig von voran-
gehenden Wiirfen.

C Die Wahrscheinlichkeit ist in beiden Féllen % 5= 3%

4 A BB | zweimal 3

| eine 2 und eine 3

etwa 12 bis 20 Mal etwa 0 bis 1 Mal etwa 3 bis 7 Mal

B EIE Zweimal 3

etwa 1 bis 4 Mal etwa 1 bis 4 Mal

eine 2 und eine 3

etwa 4 bis 7 Mal

5 Die Zeilen B und C sind berechnete Erwartungswerte

(flr total 234 bzw. 900 Wiirfe).
Die Zeilen A und D kénnten Ergebnisse von Versuchen
(mit total 279 bzw. 600 Wiirfen) sein.

G Der fett eingezeichnete Weg ist der optimale.

L& [ & |- ==

Ziel 50 %
3 l_, Sl |—> Lo i 8
| 36 ‘ 4~ 36 ‘;3+231—3/
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e [T RS R T GRS RS R R e

1TAT3 x-2
™ iy B T14T2 = QXguiiod = Kxal
Tz (();;:1)) CTI4TI0 = s+ P55~ 05 * oD = X((:J:s%))(:i;; = );:(:23)()&)(-_2; = (xxjg))((x_—12)
™ Soa DT6-T2 = g Xod L KUl ol - L
ks &:g; ET1-T10 = xis_ﬁ = ﬁ_(xigi:)—ﬂ = ><(:(x_+23))(_x(f;)” = X(zx_+23)()(:<)i;)1 - (::_3;3())((112)
BRI = s = e alp 2l ~ S8
R N
H 1]z = %% = (x+3))((2)(<):-+1?()x—1) = (x+1))((ZXa1)
5 ATZ)(—y ................ Mog“Che Losungen
T3 x-2 = =
T7 };ay;y 8 T8+T10 = x2+x>:/2—y6y2 x1+):<y1/6yZ = ):(:fi;fﬁyz = (X+§&)'()(;y— 2y)
CT1+T6 = -X_ + X _ X(X +2y) + X*(x +y) = X2+ 2xy + x° + X%y _ X(X2 4+ XY + X + 2y)
X+y © ox+2y (x+y)(x+2y) (x+y)x+2y) (x+y)x +2y)
DT6-T8 = ey = Tm L = T~ oem

2 2
ET6-T2 = XXV _

XAx+Y) = 0= yAx+2y) x4y - (X34 2%y - xy? - 2y9)

2y°% + xy? - x%y

X+2y Xty (x+2y)(x+y) (X +2y)(x+vy) T (x+2y)(x+y)
F 6 TR #2—\/6\/2 ' X:ZZV = (X+3y?(zx—+2§¥zx+2y) = (x+3y))((zx—2y)
G T4 T = N = ETABIa o
HT4:76 = xzf—l\,z:ﬁzzy =x—z(x—"_2‘;‘y‘;(zx—ylzy) - 25

(¢]
=
]

[

Ar=0 Br=10
— w il
s = -1 s=-3
D Wenns = 0 ist, ist Term 1 nicht definiert, weil Divisionen durch 0 nicht zulassig sind.
Wenns = -1

E InB: Wenns =
In C: Wenn's =

0 ist, ist Term 1 nicht definiert, wenn s = %
0 ist, ist Term 1 nicht definiert, wenns = —

4 A | x=1000 |
Term1 O ¥ 9 23 203
31 34 37 40 310
Term 2 2 3 4 11 101
2 5 10 101 1000
Term3 5 6 7 14 104
_2 £3) 45 i 101
Term 4 9 9 17 990 999990

B Das fiihrt zu einer Division durch 0 -% ist nicht definiert.

ist, ist Term 2 nicht definiert, weil Divisionen durch 0 nicht zuldssig sind.

ist, ist Term 2 nicht definiert.

1 ist, ist Term 2 nicht definiert.

Feststellungen

999 Term 1 néhert sich mit grésser werdenden x dem Wert % an.
2003
3010 Term 2 néhert sich mit grésser werdenden x dem Wert 3 an.
1001
1000001 Term 3 néhert sich mit grésser werdenden x dem Wert x an.
1004

1001 Term 4 ndhert sich mit grésser werdenden x dem Wert 0 an.

999 999 990

C Wenn der Nenner 0 ist, lasst sich der Wert des Terms nicht bestimmen bzw. er wird unendlich gross.

Das ist der Fall bei

Term 2 x =-1

Term 3 x =-4

Term 4 Wenn x® = 10 ist (x ist die 3. Wurzel aus 10)

5 1.Figur (L) 2. Figur (O) 3. Figur (K)
d(a+h-d) d(2a+2b) 2hd
ah (a+d)(b+d) ah
= 231+28+1 ........................... 2b2+b ............. _3C_d Tt ot L o e
6 A ala+1) g (b+1)(b-1) = 2(c+d)
D 2d*+de+e E1+b g —(6c+2d)
d+e 2c
m”a‘('é".q..b.) ............................................................ 3c+d ..................
7A a+b B i 2c
a+2b £ x+1 3(x*+y?)
a+b x2—4 y(x+y)



